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Debrecen, 
évi. 236. szám.

Gróf Tisza István
hazajött Debrecenbe. Visszatért 
oda, ahonnan elindult, ahol tanulta 
a betűvetést, ahol szabad idejét 
mindig olyan szívesen töltötte.

Szerette Debrecent.
Most nem mint politikus és nem 

mint katona jött haza: ezért nem 
kell most beszélni arról, hogy ő is 
tévedett. És ha a Nobel-békcdij 
kiosztásakor sohasem került szó­
ba, hogy Nobel találta fel a dina- 
mitot, el lehet kerülni ezúttal a 
vitát Czernin gróffal afölött, hogy 
mennyiben volt része Tisza gróf­
nak a háború elhatározásában és 
akarásában. Az a Tisza István jött 
haza, aki előtt politikai pártál­
lásra tekintet nélkül mindenki le­
veszi a kalapját. Hazajött és oda­
adott monumentális alkotása: a 
debreceni egyetem elé, amihez ha­
sonló talán van, de amelynél nagy­
szerűbb aligha van az egész vilá­
gon. Ilyen ajándékot fejedelmek 
sem tudnának adni, ilyen ajándé­
kot csak egy agyafúrt diák adhat, 
aki egyszer elhatározta a kollé­
giumi coetusban, hogy ha egyszer 
majd irányíthatná az ország sor­
sát, azzal tréfálja meg az öreg 
kollégiumot, hogy azért a tudo- 
márnyért, amit ott kapott, cserébe 
fog adni Debrecennek egy egész 
egyetemet.

Így lehetett csak kieszelni azt, 
hogyan lehet Debrecent régi el­
maradottságából egyszerre a tudo­
mányos világ metropolisai közé 
beállítani és elérni ezzel azt, hogy 
a konzervatív cívisváros egyete­
mét modernsége miatt bámulja 
meg minden náció fia.

Az egész magyarság és elsősor­
ban Debrecen nagy hálával tarto­
zik gróf Tisza Istvánnak, hogy 
Debrecennek egyetemet adott és 
az egyetemnek olyan haljékot, a 
mely lehetővé teszi, hogy az egye­
tem szolgálhassa az emberiség ja­
vát és ápolhassa, fejleszthesse az 
emberiség kulturális értékeit.

Ahogy most az ércalakot, a 
magyar sers inkarnációját nézzük, 
lehetetlen nem gondolni arra, hogy 
Tisza István gróf nagyobb vonalú 
és jcbbhiszemü volt sok ma irányi­
adé politikusnál.

A tragikuma pedig megrázóbb a 
Shakespeare! hősök bukásánál. 
Csak annyit kellett volna tennie 
ahhoz, hogy éljen, hogy megfogad­
ja inasának tanácsát: kiugrik az 
ablakon és elfut a gálád merény­
lők elől. Ö azonban nem tette ezt. 
Azért-e, mert sohasem szaladt 
meg az emberek elől ? Vagy mert 
látta, hogy minden elveszett és fel 
akart-e lépni a máglyára és elégni, 
ellobogni ott, ahol ellobogott any- 
nyi nagyszerű magyar élet? Ki 
tudja? Erre csak ö tudna felelni....

Dr. Fényes Jenő.

A tányérsapkások a numerus clausus 
szigorítását követelik a kormánytól

Az ellenforradalom legsötétebb ideire emlékeztet a fajvédő 
ifjúság legújabb állásfoglalása

Budapest, okt. 16. Az ifjú­
sági nagybizottság a mai napon 
zártkörű ülést tartott dr. Heckel
egyetemi tanár elnöklete mellett, 
amelynek egyetlen tárgya a Turul 
bajtársi szövetség 1926 október hó 
9-iki nagygyűlésén hozott határo­
zati javaslatainak az ifjúsági nagy­
bizottság elé való terjesztése volt. 
A határozati javaslatok a követ­
kezők:

1. Terjesszen a kormány sürgő­
sen törvényjavaslatot a nemzet­
gyűlés elé a numerus clausus tör­
vénynek az ország összes fő-, kö­
zép- és szakiskoláira való kiter­
jesztése tárgyában.

2. Készítsen törvényjavaslatot az 
idegen diplomáknak numerus clau­
sus arányban való nosztrifikáiása 
tárgyában.

3. Mind a numerus clausus, mind 
pedig ez utóbbi két, a nemzetgyü-

lés által meghozandó törvénynek 
életben való gyakorlata biztosítá­
sára a magyar gazdasági életre és 
a magánvállalatokra is kiterjedő 
kvalifikációs trövényjavaslalot ké­
szítsen.

4. Terjesszen a kormány tör­
vényjavaslatot a nemzetgyűlés elé 
a magyar középosztály gyermekei­
nek tanulási lehetőségét gazdasá­
gilag biztosító diákjóléti intézmé­
nyek törvényileg való létesítésére 
és fentartására. Végül

5. dolgozzon ki törvényjavasla­
tot a kormány, amely a zsidóság 
fajt és felekezeti kérdéseit végle­
gesen rendezi, azaz a zsidóságnak 
nemzeti kisebbséggé való nyilvá­
nítását mondja ki.

A határozati javaslatokat az if­
júsági nagybizottság teljes egé­
szükben magáévá tette és egyhan­
gúan elfogadta.

„Csak a tanszabadság egészséges le­
vegőjében nőhet, virágozhatik és gyü­

mölcsözhetik a tudomány“
Baltazár püspök a debreceni egyetem jövőjéről — Márk 

Endre udvari tanácsos az egyetem alapításáról
A debreceni egyetemnek nagy 

ünnepe lesz holnap, mindazt a be­
tegek gyógyítására, tudomány 
szolgálatára épített helyiséget, amit 
tizenkét éve emeltek, holnap ad­
ják át rendeltetésének. Ezen az 
ünnepen megkérdeztük dr. Balta­
zár Dezső püspököt, hogy mi a vé­
leménye a debreceni egyetem jö­
vőjéről. A tiszántúli egyházkerület 
nagytekintélyű püspöke, — akinek 
nyilakozata assyival inkább érde­
kes, mert tudvalevőleg igen 
nagy része van az egyetem alapí­
tásában, a következőket mondotta 
munkatársunknak:

A debreceni egyetem fejlődé­
se előtt a legszebb perspektíva áll, 
ha megszűnnek az állam kultúráját 
hátrányosan érintő és presztízsét a 
külföld előtt leszállító korlátozá­
sok. Csak a tanszabadság egész­
séges levegőjében nőhet, virágoz­
hatik és gyümölcsözhetik a tudo­
mány terebélyes fája, amelyről 
könnyedén le lehet szedni az időn­
kénti férges és rothadt gyümölcsö­
ket, de ha a reakció rozsdás fejszé­
jével megszabdaljuk az élő gyöke­
reit, akkor sorvadni fog és minden 
virága sápadt, minden gyümölcse 
fonyadt lesz.

A fejlődés feltételei között igen

első helyen áll az is, hogy az egye­
temen a debreceni ősi kollégium ál­
tal századokon át képviselt szel­
lem érvényesüljön. Az a szellem, 
amely az evangéliumi tiszta tudo­
mány és a magyar nemzeti eszme 
együttes forrásából táplálkozik s a 
tudomány szabadságát okossá, jó­
zanná, építővé teszi. A debreceni 
egyetemet ennek a szellemnek az 
érvényesítésére nemcsak azkötelczi 

ami magában is elég volna, 
hogy a debreceni ősi kollégium ta­
lajából sarjadt, hanem a gróf Ti­
sza István tradíciót jelentő neve is, 
az a név, amellyel az egyetem ke­
resztelte magát.

Ezeken kívül a kívánni való a 
központi épület kiépítése formájá­
ban lép előtérbe. Az egyetem szét­
tagoltsága rendkívül alterálja a pe­
dagógia érdekét, lehetetlenné teszi 
a mindenre kiterjedő figyelmet, fel­
ügyeletet és ellenőrzést, gátolja az 
egységes szellem kifejlődését és a 
fentartás költségeit növeli.

Piotestáns egyetemért indult 
meg a küzdelem

Az egyetem alapításának törté­
netéről Márk Endre udvari taná­
csostól kértünk nyilatkozatot, aki 
tudvalevőén polgármestere volt

Debrecennek az egyetem építésé­
nek megkezdésekor s egyik vezére 
annak a mozgalomnak, amely a 
debreceni református akadémiát 
egyetemmé akarta kiépíteni. Márk 
Endre a következőket mondta 
munkatársunknak:

Az egyetemért a mozgalom 
Debrecenben 1893-ban indult meg 
és a város legtekintélyesebb em­
berei irányították a mozgalmat, 
melyhez csatlakozott az egész vá­
ros Az érdeklődés olyan nagy volt 
az ügy iránt, hogy talán azóta sem 
sikerült az embereket egy cél ér­
dekében annyira tömöritenió

A városházán 1893 nyarán tar- 
látták meg az egyetem létesítése 
ügyében az első értekezletet, me­
lyen Kiss Áron püspök és gróf 
D e g e n 1 e 1 d József elnököltek. 
Az értekezlet anyagát egy tartal­
mas füzetben kinyomatták, mely 
100.000 példányban jelent meg. A 
füzetben az egyetem létesítésének 
szükségességét és előnyeit B a- 
logh Ferenc, Baczoni Endre 
tanárok és én általam irt beszé­
dek hangsúlyozták, részletesen is­
mertetve azokat az előnyöket, me­
lyeket maga után vonna az egye­
tem felépítése. Az értekezleten, 
mely az első nyilvános lépés volt 
az egyetemért, az ünnepi beszédet 
én tartottam, a záróbeszédet pe­
dig S i m o n f f y Imre, a város 
akkori polgármestere.

A sikeres értekezlet után nagy 
lelkesedéssel indult meg az egész 
Tiszántúlon a gyűjtés az egyete­
mért. Sokan kötelezték magukat 
évjáradék fizetésére, mások kész- 
pénzbeli adományokkal járultak a 
célhoz. A lelkesedést az váltotta 
ki nagyrészben, hogy a mozgalom 
az első magyar protestáns egye­
temért indult. Az egyházkerület 
pénztárába egyre gyűlt a pénz és 
adomány az egyetemre. Az akció 
szépen indult, de az állam nem jó 
szemmel nézte a dolgot és nem 
pártolta az ügyet. Debrecen pe­
dig szokatlan erővel indult a küz­
delembe, hiszen a protestáns 
egyetem volt a cél. A városok ré­
széről is megindult a versengés és 
kilincseltek az egyetemért a kor­
mánynál. Debrecen nagy küldött­
séget indított Tisza Kálmán mi­
niszterelnökhöz, aki megígérte, 
hogy Debrecen fogja kapni az 
egyetemet.

A városban a lakosság egyre- 
másra rendezte a nagyszabású mű­
kedvelő előadásokat, melyeknek 
jövedelmét a felállítandó egyetem 
céljaira szánták. Az első, hatal­
mas arányú műkedvelő előadást, 
melyet a Csokonai-színházban 
rendeztek, 1894 február 23. és 24. 
napjain tartották meg. Száz száza­
lékkal felemelt helyárak mellett is 
mind a két nap zsúfolt volt a szín­
ház. A műkedvelők közt ott szere-
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peltek a Degenfeld gróíkisasszo- 
nyok is s a város minden előkelő 
családjának gyermekei és család­
tagjai. Hiába volt azonban minden 
áldozatkészség, hiába gyűlt halom­
ra a pénz, a kormánynak nem vol­
tunk kedves gyermeke és az egye­
temet Debrecen előtt Pozsony 
kapta minden áldozat nélkül.

Az első időkben az orvosi fa­
kultás nélkül akarták felállítani az 
egyetemet s csak később, mikor 
már az állam is beleszólt, akkor 
határozták el az orvosi fakultás 
felállítását és most a többi fakul­
tás rovására az készült el első­
nek. Az egyházkerület pénztárába 
begyült összeget átadtuk az állam­
nak és az egyházkerület ezen kí­
vül még mind a mai napig fizeti 
a theologia költségeinek egyrészét. 
Az akció, mely indult a debreceni 
egyetemért, nagyon szép és jó 
látni, hogy milyen szép sudárba 
szökkent a volt terv.
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Imaoka Dzuicsiró vasárnap érkezik 
Debrecenbe

A Csokonai Kör japán délutánjai
a Vármegyeház dísztermében az
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Elkészült a debreceni cserkész­
ház terve

Debrecen város legutóbbi köz­
gyűlése egyhangú lelkesedéssel 
szavazta meg a debreceni cserkész­
ház céljaira a lebontott katonai 
lövölde mintegy öt holdnyi terüle­
tét. Ezen a telken akarja a kerület 
elnöksége megvalósítani az első 
magyar csrkészházat. És pedig ti­
pikusan magyar elgondolásban dr. 
Rccz Lajos elnök tervei szerint: 
minta gyümölcsössel, konyhakert­
iéi, méhészettel, hogy a fiukban 
nocsak a hajlamot ébresszék fel 
gazdasági kérdések iránt, hanem 
hogy gyakorlatilag is tanuljanak s 
igy egykor a falu népének ebben a 
tekintetben is vezetői, tanácsadói 
lehessenek.

Már is lelkes barátai akadtak 
ennek a rendkívül fontos tervnek. 
Györgyi Dénes, a Déri-muzcum 
tervezője nagy örömmel tett eleget 
dr. Rácz Lajos, mezőgazdasági ka­
marai igazgató és cserkészkerületi 
elnök kérésének és elkészítette az 
építendő háznak a tervét. Az 
curópaszertc hírneves Unghváry 
József ceglédi faiskolája, jelen­
legi vezetője, ifj. Unghváry József 
pedig Debreceni Ferenc cserkész­
kerületi ii. v. elnökhöz a napokban 
intézett levelében azt közli, hogy 
a cserkészet nemzeti jelentőségé­
nek a teljes audatában, lelkesedés 
vállalja, hogy a cserkészház mellé 
tervezett mintagyümölcsös kertet 
teljesen díjmentesen betelepíti".

A cserkészkerület vezetősége 
bizton reméli, hogy nagyjelentő­
ségű terve, megvalósításában még 
számos megértő lélek támogatásá­
ban lesz része,
♦f* v 49 «e ssg> »*♦

A városi nőipariskola és az 
iparosíanoncískolák növendékeit 
ezúton értesítjük, hogy a tanítás a 
régi isparostanonciskolai épület­
ben e hó 18-án, hétfőn folytatódik, 
illetőleg a tanoncoknak megkez­
dődik. Felhívjuk azért úgy a nő­
ipariskola, mint a tanonciskolák 
növendékeit, hogy a nőiparisko­
laiak könyveikkel és munkájuk­
kal, a tanoncok ellenőrző köny­
vükkel pontosan jelenjenek meg 
az iskolai órákon. Ipariskolai igaz­
gatóság.

Csendes és Emmy
női divat szelőn a

PIAC-UTCA 38.

Imaoka Dzuicsiró debreceni sze­
replése elé nagy érdeklődéssel néz 
nemcsak a Csokonai Kör közönsé­
gé, hanem a város minden szépért 
lelkesedő társadalma is. Ez az ér­
deklődés érthető is, mert Japánról 
eddig nem volt alkalmunk Debre­
cenben hallani. Imaoka szereplése 
alkalmával feltárul előttünk Japán 
sajátos, meleg, hangulatos világa, 
népéletc, irodalma, művészete, 
egyszóval az a kultúra, amely ki­
termelte magából a világhatalmi 
szerepet betöltő japán nemzetet.

Október 18-án, hétfőn d. u. há­
romnegyed 5 órai kezdettel tartja 
a japán tudós színes vetített és 
mozgóképekkel kisért előadását.

Belépődíj: a rendes mozi hely­
árak.

Jegyeket hétfőig az Uránia pénz­
táránál, hétfőn d. e. és d. u. az 
Apollóban lehet váltani.

Kddcn d. u. 5 órakor kezdődik

irodalmi délután. Műsora a követ 
lcező:

1. Japán nemzeti himnusz. Énekli 
a kollégiumi kántus.

2. Elnöki megnyitót mond Púp 
Károly dr„ a kör elnöke.

3. Japán dalokat énekel Rein­
hart Eszter, a Városi Zeneiskola 
növendéke. Zongorán kiséri Szabó 
Emil, a Városi Zeneiskola tanára.

4. A japán irodalomról magyar
nyelven előad Iniaoka Dzsuicsiró.

5. Japán költeményeket szaval 
Thuróczy Gyula, a Csokonai-szin- 
ház tagja.

6. Japán népdalokat énekel a 
kollégiumi kántus Szigethy Gyula 
énektanár vezetésével.

Belépődíj: Nem tagoknak 15,000 
• korona. Tagoknak 10,000 korona. 
! Állóhely 5000 korona. Diákjegy 

3000 korona.

Debrecen varos törvényhatósági bizottsága mégis 
felveszi a Speyer-kölcsönt

A pénzügyminiszter az általa
közvetített második Speyer köl­
csönre vonatkozóan azt kívánta 
Debrecen város törvényhatósági 
bizottságától, hogy 18-áig nyilat­
kozzék, vájjon lcell-e az uj kölcsön 
és ha igen, mennyi? A jog- és 
pénzügyi bizottság, amelynek szak­
emberei előtt ismertették a felté- 

i teleket,
egyhungaan a kölcsön kedve­
zőtlen voltát bizonyították és 
unnak a közölt leltételek mel- 
lettvuló felvétele ellen nyilat­

koztak.
Annál nagyobb meglepetés volt 

a szombati közgyűlésen, hogy a 
városi tanács ezzel szemben igaz, 
hogy kikötések mellett és kisebb 
összegre vonatkozóan, mint ter­
vezve volt, a kölcsön felvételét ja­
vasolta.

A tanács bizonyosan tudja, hogy 
miért kellett a kölcsön felvételét 
javasolni. Magunk is fel tudjuk 
érni ésszel, hogv kölcsön hiányá­
ban nem lenne pénze a városnak 
és azokat a beruházásokat, ame­
lyeket megkezdett, nem tudná 
folytatni, már pedig c beruházások 
munkálataira vonatkozóan a vál­
lalkozókkal megkötött szerződése 
van a városnak és igy ezeket a 
munkálatokat nagy károk és kel­
lemetlenségek nélkül abbahagyni 
nem lehet. Meg kell azonban álla­
pítani azt is, hogy a város vezető­
sége, hogy úgy mondjuk, igy be to­
rnászott biztos fedezet nélkül a 
vállalkozásokba, szintén a pénz­
ügyi kormányzat az oka. Mert 

a pénzügyi kormányzat, amely 
az első Speyer kölcsönt is 
közvetítette, akkor sem kö­
zölte pontosan, mennyi pénzt
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ad a városnak és akkor is azt 
követelte, hogy a beruházási 
programot a város a legrövi­
debb idő, lehetetlen rövid idő 

alatt állítsa össze.

Természetes, hogy a városi tanács 
hozzávetőleges összegekben tudta 
csak a szükségletet összeállítani és 
igy történt, hogy amikor az egyes 
beruházási programpont megvaló­
sítására került a dolog és az egyes 
munkálatokhoz elkészültek a pon­
tos költségvetések, kiderült, hogy 
egyik-másiknál ugyancsak kevés­
nek bizonyult a prelimínált ösz- 
szeg. Dchat a változhatatlanba 
bele kell nyugodni. A város el­
mondhatja, hogy a kormány elég 
sokba kerítette neki ezeket a beru­
házásokat.

Van azonban a kölcsönt meg­
szavazó törvényhatósági bizottság 
közgyűlésének egy másik nagyon 
érdekes tanulsága és ez nem más, 
mint annak az igazolása, amit 
annyiszor hangoztattunk már az 
utóbbi időben:

ezt a törvényhatósági bizott­
ságot, amely minden tekintet- 
bn túlélte már magát és ma 
nem egyéb, mint erőszakos 
kormányrndeletekkel az élő 
polgárság akarata ellenére 
konzeivált múmia, amelynek 
el kell tiinni minél hamarabb. 
Mi történt? Az történt, hogy a 

szombati közgyűlésen szó volt egy 
eléggé súlyos és nagyösszegii, ere­
detileg 52, majd később 29 mil- 
liárdra csökkent kölcsön felvételé­
ről. Úgy érezzük, hogy

ez az összeg, amelyet egyéb­
ként eléggé súlyos és megalázó 
leltételek mellett kínáltak a 
városnak, elég nagy ahoz, 
hogy mindazoknak, akiknek 
kutyakötelessége érdeklődni a 
város dolgai iráni, aki állító­
lag a város polgárságát és an­
nak akaratát képviselik, az ér-

VllághlrB
Gyuklte, Bősei és HOrkel

kalapok legolcsóbban
■ Kornfeld uridivatházában

Arany-Bika épOlri.

deklődését lelköllse és elmen­
jenek arra a közgyűlésre, ame­
lyen ilyen nagy fontosságú 
ügyet tárgyalnak. És ezzel 
szemben azt láttuk, hogy nagy 
nehezen előbb kilenc bizottsági 
tag lézengett a közgyűlési te­
remben, majd a referálás alatt 
megnövekedett ez a szám ti­
zennégy, mond és olvasd ti­

zennégyre.
Nem arról van szó, hogy a bi­

zottsági tag urak ellenőrizzék a 
tanácsot, annak szándékát, javas­
latait, mert meg vagyunk győződ­
ve ■— bár nem vagyunk a tanács 
várospolitikájának helyeslői, — 
hogy a tanács jószándékból, a kö­
rülmények mérlegelésével tette meg 
javaslatát. Másrészt pedig azért 
sem, mert a bizottsági tag urak 
nagyon kevesen értenek a javaslat 
megbirálásához. De ott kellett 
volna lennie minden bizottsági 
tagnak azért, mert azzal vállalták 
a bizottsági tagságot, hogy min­
denkor képviselni fogják a pol­
gárság akaratát és lelkiismeretét. 
Mert ők képviselik az adózó pol­
gárságot — nem tudjuk eléggé is­
mételni, hogy állítólag — nekik 
kell tudniok, hogy az adózó pol­
gárság birja-e a vállalandó terhe­
ket, akarja-e e kölcsön felvételét? 
Nem azt mondjuk, hogy nem-mel 
kellett volna szavazniok. Ha mint 
polgárok, lelkiismeretük szerint 
úgy érezték volna, hogy a kölcsönt 
meg kellett volna szavazniok, sza­
vaztak volna igennel. Nem lehet 
kifogás az sem, hogy valaki nem 
ért rá, mert hiszen a közügy az 
első és itt vállalt kötelezettség tel­
jesítéséről van szó. Láttunk a ti­
zennégy „városatya" között vezető 
bankembereket és ügyvédeket, 
akiknek a délelőtt a legfontosabb 
munkaidő. Ezek eljöttek.

Lehet azonban, hogy mindabban, 
amit elmondottunk, nincsen iga­
zunk. Mert

uz elmaradt ,,városatyák" épen 
lelkiismeretük szavát követték, 
amikor nem jelentek meg ilyen 
fontos közgyűlésen. A lelkiis­
meretük azt mondta ugyanis, 
hogy ne menjenek oda, ahova 

nem valók.
A lelkiismeretük mondta, hogy ök 
ebben a fontos kérdésben nem 
képviselik a város polgárságának 
akaratát, mint ahogy nem képvi­
selik semmiféle ügyben sem. Nem 
a polgárság küldte őket oda, nem 
•ennek a polgárságnak az akaratá­
ból városatyák ők, hanem a kor­
mány mumiabalzsama folytán 

Tehát ha nem is képviselik a 
polgárságot és ennek akaratát, 
de még azt a hivatalos köte­
lességet sem teljesitik, ame­
lyet a balzsam befogadásával 
vállaltak, akkor miért város­

atyák még mindig.
A mai közgyűlés után azok a 

városatyák, akik szorgalmasan 
meg szoktak jelenni és megjelen­
tek szombaton is a közgyűlésen, 
maguk is felháborodással látták a 
csúnya részvétlcnségct és azt ja­
vasolták, hogy mondja ki a köz­
gyűlés: amelyik bizottsági tag há­
rom közgyűlésről egymásután el­
marad, töröltessék. Erre mc adta 
az egyszeri tót: „Agyonütni? Az 
is jó!" Mi is ezt mondjuk, de azt 
tesszük hozzá, hogy ne igy egyen­
ként, hogy ne nagyon fájjon, ha­
nem inkább egyszerre az egészet.

Nem, nem egyesek kizárására 
van szükség, hanem 

az egész idejét múlt törvény- 
hatósági bizottság Ieloszlató-

»



t.

; I • |I ■' ', '*•' '

ÍV ■ ' V
/ f \;v. r - - ■. •• v

1

1926 október 17.

sóra és jöjjön az uj választás­
sal az uj törvényhatósági bi­

zottság.
A mai közgyűlés után ennek kel­
lene jönnie De hát szegény polgár 
tervez, magas kormány végez.

A mai közgyűlésen, amelyen 14 
törvényhatósági bizottsági tag és 
16 tisztviselő volt jelen, Magoss 
György dr. polgármester elnökölt, 
mivel Hadházy Zsigmond dr. főis­
pán a Hortobágyon volt künn, 
ahol a szász király, József főher­
ceg és József Ferenc főherceg lá­
togatása alkalmával a házigazda 
tisztet látta el.

A közgyűlés megnyitása után a 
polgármester bejelentette, hogy a 
közgyűlés egyetlen tárgya a kor­
mány által közvetítendő Spcyer- 
kölcsön ügye.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző 
felolvasta ezután a pénzügyminisz­
ternek a kölcsönre és annak fel­
tételeire vonatkozó leiratát, ame­
lyet a Debreceni Független Újság 
előzőén már egész terjedelmében 
közölt. Majd ismertette a jog- és 
pénzügyi bizottság elutasító ja­
vaslatát. Előadta azután, hogy a 
városi tanácsnak ezzel szemben 
más a javaslata.

A tanács 665.000 aranykoro­
nával redukálta a 3.589.000 

aranykoronás szükségletet.
Az igy fenmaradó 3 millió arany­
korona szükségletből a Pesti Ha­
zai Első Takarékpénztár és az An­
gol Magyar Bank által felajánlott 
200.000 dolláros kölcsönnel egy­
millió korona fedezetet nyer, igy 
a városnak még 2 millió aranyko­
rona kölcsönre van szüksége, A 
városi tanács tehát ajánlja, mondja 
ki a közgyűlés, hogy

C-zt a kétmillió aranykorona, 
tehet 29 milliárd korona köl­
csönt a Speyer-féle dollár­
ajánlat utján fedezzék, illetve 
a Speyer kölcsönt ez összeg 

erejéig vegyék igénybe.
A városi tanács javasolja, mondja 
ki a közgyűlés, hogy c 2 millió 
aranykorona kölcsönt is csak a 
kővetkező feltételek mellett ve­
gyék fel:

1. A kamatokat a város nem 
szeptember 1-től kezdve, hanem 
csak a kölcsön tényleges fel­
vételének időpontjától kezdve 
fizeti. 2. Az egész kölcsön ösz- 
szeg egyszerre folyósítandó a 
város részére. 3. Semmi/éle 
összeg semmiféle célra vissza 

nem tarlható.
A közgyűlés a tanács előterjesz­

tését egyhangúan elfogadta és ki­
mondta a kétmillió aranykoroná­
nak a Speyer kölcsönből a most 
javasolt feltételek mellett való fel­
vételét.

Az egész közgyűlés nem egészen 
nyolc perc alatt véget ért.

— A Csapókerti Olvasókör 
zászlóavatási ünnepélye, mely ere­
detileg a mai napra volt kitűzve, 
amint már megírtuk, a jövő va­
sárnap, október hó 24-én délután 
három órakor lesz megtartva.

számit házba Frisch Adolf ur 
Hatvan ucca 4. sz. alatti műhelyéből
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Takó vizsgálóbirósegédet ma átvette 
az oláh hatóságoktól a debreceni 

ügyészség megbízottja
Nagyvárad, október 16. 

Néhány hónappal ezelőtt a nagy­
váradi sziguranca elfogta dr. Takó 
Ferenc debreceni törvényszéki 
jegyzőt, aki a vizsgálóbirósághoz 
volt beosztva, de súlyos hivatali 
szabálytalanságok után megszö­
kött Debrecenből. A biharkeresz- 
tesi határon sikerült átjutnia.

Később 1 akót elfogták és a bu­
karesti kormány elrendelte kiada­
tását. A magyar kormánytól érke­
zett távirati válasz alapján

a nagyváradi sziguranca ma 
reggel útnak indította dr. To­

kát a kurticsi halárállomás 
felé, ahol a déli órákban a 
debreceni ügyészség megbí­
zottja s egy legyházör átvette
Különösen érdekes a dologban, 

hogy fakót nem Biharpüspökinél, 
hanem Kurticson adták át. Ez a 
kerülő ut azért történt, mert Takó 
Biharkercsztesnél szökött át és 

a hatóságok kerülni akarták 
Takó kellemetlen találkozását 
a magyar határrendörkapi- 

tánnyal.
akit átszökésekor hamis sürgöny­
nyel félrevezetett.

»♦>« ►*W*W4

Egy hónapra Ítélte a debreceni törvény­
szék Fazekas Sámuel miskolci szerkesztőt

A debreceni törvényszék Serly- 
tanácsa szombaton tárgyalta FI o- 
ványi Kornél dr. miskolci hír­
lapírónak és Fazekas Sámuel­
nek, a miskolci Reggeli H-rlap fe­
lelős szerkesztőjének sajtóperét. A 
két hírlapíró ellen az ügyész a 
magyar állam megbecsülése ellen 
sajtó utján elkövetett vétség miatt 
emelt vádat.

A vád szerint a vétséget azzal 
a cikkel követték el, amelyben a 
következő kitételek voltak:

,,A Magyarországi Gyilkosok, 
Rablók és Betörök Szövetkezete 
tegnap tartotta rendes évi közgyű­
lését a tagok igen nagyszámú ér­
deklődése mellett. Többek között 
megjelentek a közgyűlésen Mol­
nár Tóth József, a Lichtmann- 
család közismert kiirtója, Lédercr 
Gusztáv és Léderer Gusztávné, 
Kodelka Ferenc barátja, Lukszics 
József, Simán Endre hírlapíró gyil­
kosa, Sosoma Sándor, Berta Már­
ton és Márton Miklós autóbandi­
ták, Okolicsányi László és a többi 
és a többi ...

A szövetkezeti közgyűlés napi­
rendjének első pontja az elnökvá­
lasztás volt. A megjelent tagok je­
lentékeny többsége Léderer Gusz­
táv éljenzésébe kezdett, de nagy 
pártja volt Okolicsányi Lászlónak 
is, aki, mint a viliamostársaság fő- 
tisztvisclöje, kiváló hivatali i 
praxist szerzett, amivel különösen i 
méltóvá tette magát az elnöki 
székre. Az értekezlet komolyabb í 
elemei azonban Molnár Tóth Jó- i 
zsef elnöksége mellett foglaltak 
állást, főleg az anszienitás miatt.

A közgyűlés végül igy határo­
zott és a megválasztott Molnár 
Tóth József lendületes megnyitó 
beszédben üdvözölte a megjelente­
ket.

Amikor — úgymond — ama jo­
gomnál fogva foglalom el ezt a 
helyet, hogy szerdán reggel 9 
órakor Gold Herman bátyám jog­
erősen fel fog kötni, engedjék meg 
tisztelt uraim és hölgyeim . . .

Legjobban cs legolcsóbban vesz
harisnyákat, kötött árut, 
kézimunka anyagokat

Benyáts Emilnél.
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Külföldi és saját gyártmányok

Éljen Féderemé! — szakították 
főibe a szónokot, engedjék meg 
tiszteit hölgyeim és uraim, — foly­
tatta az elnök, — hogy melegen 
üdvözöljem sorainkban Léderer 
Gusztáv és Okolicsányi László ura­
kat, akik nemcsak egy gyönyörű 
múltat tudnak felmutatni a mi ne­
mes mesterségünk terén . . .

(Okolicsányi szerény elhárító 
kézmozdulatot tesz) . . . hanem 
tiszteletreméltó társadalmi álláso­
kat is, jeléül annak, hogy ma már 
a társadalom magasabb rétegében 
is megbecsülik ezt a mi eddig meg­
vetett mesterségünket.

Fajos taps és helyeslés szaki­
tta félbe az elnök szavait.
Éljen az ellenforradalom! Éljen a 

Británia! — hangzott a terem min­
den részében.

A lelkesedés olyan óriási volt, 
hogy az elnöklő Molnár Tóth Jó­
zsef csak többszöri csengetés után 
tudta helyreállítani a csendet. Az­
után igy folytatta:

A közbekiáltások, elismeri, rend­
kívül találnak voltak. Csakugyan 
az ellenforradalomé az érdem, 
hogy szövetkezetünk ilyen fényes 
és kitűnő nevekkel szaporodott, 
mint Léderer Gusztáv és Okoli­
csányi . . .

És én talán kutya vagyok?! — 
kiáltotta Luxics József.

Hallgass! — vágott vissza az 
egyik automobilos bandita, te egy 
kurzus-ujságirót gyilkoltál meg. 
Ha még Bacsót és Somogyit gyil­
koltad volna meg . . ., téged egé­
szen bizonyosan fel fognak kötni...

Molnár Tóth József: Uraim, 
csendet kérek. Ha Luxics tagtársat 
lei is fogják kötni, engedjék meg, 
hogy ama jogomnál fogva, hogy 
előbb én kerülök Gold bácsi ke­
zébe . . . (hosszantartó zajos éljen­
zés), hogy eme jogomnál fogva én 
fejezzem ki sajnálatomat ama szo­
morú tény felett, hogy illusztris 
kartársainkat, Somogyi és Bacsó 
gyilkosait nem látom ill soraink­
ban. Hogy az ő kiváló műveltsé­
gük, fényes társadalmi állásuk, 
nagyszerű összeköttetéseik milyen 
fényi szereztek volna szövetkeze­
tünknek, azt külön kifejteni feles­
legesnek tartom.

Egy hang: És hol vannak az or- 
goványiak?

Elnök: A közbeszólónak igaza 
van. Hol vannak az orgován yiak, 
akik szövetkezetünknek annyi di-

Bágyadt, levert, dolgozni kép­
telen egyéneknél a természetes 
,,Ferenc József" keserüviz sza­
baddá teszi a vérkeringést és 
emeli a gondolkodó- és munkaké­
pességet. Beható kórházi kísérle­
tek alapján bebizonyult, hogy a 
Ferenc József viz szellemi mun­
kásoknál, betegeskedő asszonyok­
nál és neuraszténiás embereknél 
rendkívül jótékony hatású gyo­
mor- és béltiszlitó szer. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

csőséget hoztak, akik mindezek fe­
lett illusztráló! annak az általam 
már hangoztatott elvnek, hogy 
vannak idők, amikor mestersé­
günkben nincsen osztálytagozódás, 
ellenkezőleg, amikor nem meste­
reivé, hanem tanítványai leszünk 
egyes, a hazafiasságban olyan ki­
próbált kiváló uraknak.

Ebben a pillanatban lépett be a 
terembe Márffy József, akit per­
cekig tartó zajos ovációkkal fo­
gadlak. Megjelenése valósággal 
üdítő erzsébetvárosi bombaként 
hatott a Magyarországi Gyilkosok, 
Rablók és Betörők Egyesületé­
ben."

A tárgyaláson H o v á n y i Kor­
nél kijelentette, hogy nem érzi 
magát bűnösnek, mivel a cikket 
csak a felelős szerkesztő, F a z e- 
k a s Sámuel utasítására irta. Poli­
tikai cikkeket nem szívesen ir és 
az inkriminált cikket is csak 
egyenes utasításra irta meg.

Fazekas Sámuel felelős szer­
kesztő a tanácselnök kérdéseire 
elmondja, hogy a cikk megírására 
ö adott ki utasítást, még pedig ab­
ban az értelemben, hogy szarkasz­
tikusán keli a témát feldolgozni. A 
cikkéri a felelősséget vállalta, bár 
védője, dr, Fényes Endre az ellen­
kező állásponton volt és hangsú­
lyozta, hogy a cikket, amelyet 
inkrimináltak, Hoványi irta és Fa­
zekas semmi esetre sem adott 
olyan utasítást, hogy úgy kell meg­
írni, hogy büntető eljárást vonjon 
maga után.

Az ügyész a bizonyítási eljárás 
befejezte után megtartotta vádbe­
szédéi, amelyre röviden válaszolt 
a védő, kiemelve azt, hogy a be­
széd szépen ecsetelte az ország 
szomorú helyzetét, de nem foglal­
kozott a vádlottak helyzetével a 
por kapcsán. Kérte a védence fel­
mentését azzal az indokolással, 
hogy a cikket nem Fazekas irta.

A bíróság hosszas tanácskozás 
után hozta meg az Ítéletét, amely 
szerint Hoványit felmentették a 
vád lói, Fazekast pedig elítélték 
egy hónapi fogházra cs egymillió 
korona pénzbüntetésre. Az Ítélet 
ellen az ügyész és védő felebbe- 
zést jelentettek be.

Érdekes a pör tárgyalása kap­
csán az, hogy eredetileg tárgya­
lásra Bőd Kálmán tanácsának osz­
tották ki, de mivel Bed még mint 
ügyész a vádiratot készítette ez 
ügyben, a tárgyalást nem vezet­
hette le és igy tárgyalta le Serly 
Jenő dr. tanácsa.
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A kontinens legmodernebb klinikáit 
avatják fel vasárnap Debrecenben

Az egyetemi klinikák felépítése Mi épült fel az eredeti tervezetből 
és mi vár még megvalósításra — Mennyibe kerültek eddig a klinikák?

A debreceni egyetem telepét úgy 
tervezték, az építkezések megindítá­
sakor, hogy Európa legmodernebb, 
legideálisabban elhelyezett klinikáit 
építik fel Debrecenben. Ezelőtt 12 és 
fél évvel indult meg az építés és érte 
el mára az ünnepelt eredményeket 
de annak ellenére, hogy az azóta le­
folyt idő számtalan csapást zúdított 
ránk, a telep csakugyan olyannak 
épült, hogy a világ minden szakem­
bere bámulattal csodálja meg.

A magyar országgyűlés 1912-ben, 
gróf Zichy János vallás- és közokta­
tásügyi minisztersége idején, rendelte 
cl a harmadik egyetem felállítását. — 
Debrecen háromszázötvenéves, há- 
lomfakultásos református akadémiája 
révén nemcsak a magyar protestan­
tizmusnak szellemi központja, de a 
magyar művelődéssel is ősi kapcsola­
tai vannak. A varosok egyetem utáni 
versenyében emellett olyan protek- 
torra hivatkozhatott, mint gróf Tisza 
István és ép ezért

különös joga voll a debreceni 
egyetemnek, hogy e tragikus sor­
sú nagy államférfiról nevezze el 

magát.
akinek bronzba öntött szobárát ke­
gyelete jeléül, az egyetemi klinikák 
főbejárata előtt térre felállította.

A református akadémia az egyetem 
létesítésekor megszűnt és a helyébe 
lépő tudományegyetem három fakul­
tása: a református theologia a jogi 
és bölcsészettudományi kar 1914-ben, 
a világháború első őszén a Kollégium­
ban nyitotta meg kapuit. A negye­
diknek, az orvosi karnak nem volt 
elődje Debrecenben, ezért ennek lé­
tesítése nehezebb feladat volt, előbb 
meg kellett építeni az otthonát.

Debrecen városa 120 holdat adott 
a város szélén levő Nagyerdőből az 
egyetem elhelyezésére és nyolcmillió 
koronával járult a klinikák építésé­
hez, oly kikötés mellett, hogy a vá­
ros elavult közkórházának feladatát 
is vállalják magukra. így adódott a 
lehetősége annak, hogy

ősi tölgyfákkal árnyékolt, nagy 
parkban, egy ideális elhelyezésű 
egyetem felépítésére határozta el 

magát a magyar állam.
A tervek 1913-ban elkészültek és 

1914-ben, a béke utolsó tavaszán, az 
orvosi kar építkezése megkezdődött 
a terveket Korb Flóris Nándor épitő- 
művész, kir. József műegyetemi tb. 
nyilv. rendes tanár készítette, ki az 
építkezés vezetője is.

A terv öt részre oszlik: 1. az orvos­
kari telep. II, a központi épület, 
könyvtár és természettudományi in­
tézetek; III. a botanikus kert az üveg- 
házzai, IV. a tanári villa-lakások; 
V. az ifjúsági sporttelep. Az első rész, 
az orvosi kar építkezése, a sok nehéz­
ség miatt lassan, de szünet nélkül 
folyt a háború alatt, úgy hogy 

mikor 1918 október havában IV. 
Károly király Debrecenbe jött 
az egyetemet megnyitni, tető 
alatt állottak már a klinikák épü-

A forradalom, kommíin, majd a román 
megszállás miatt 1920-ig az építkezés 
súlyosan akadályozva volt annyira, 
hogy úgyszólván szünetelt. Ekkor az 
elvesztett háború után egy megcson­
kított, kis ország kapta vissza a kul­
túrának e félig kész várát azzal a 
kötelezettséggel, hogy a tudomány és 
egészségügy javára befejezze, üzem­
ben tartsa azokat, melyeknek alap­
jait még a boldog, gazdag Nagy-Ma- 
gyarország rakta le. A terveket re­
dukálni már nem lehetett, Debrecen 
városával szemben is fennállott már 
a kötelezettség. Viszont e vidék meg­
romlott egészségének szanálására kel­
lett egy egyetemi orovosi kar.

A kormánynak nem veit elegen­
dő anyagi ereje ahhoz, hogy a 
befejező munkákat egyszerre el­
végeztesse; évekre kellett azo­

kat elosztani.
Három év alatt annyira jutott az épít­
kezés, hogy 1923. év szeptemberében 
gróf Klcbelsberg Kuno közoktatás- 
ügyi miniszter a belgyógyászati és 
sebészeti kilinikákat a központi 
Röntgen intézetet, a központi főző- 
és mosókonyha-épületet, gépházat át­
adhatta a használatnak. A reá követ­
kező 1924. év novemberében a gyer­
mekklinika és annak elkülönítő pa­
vilonjait a kormányzó jelenlétében 
ünnepélyesen adták át. A bonctani 
csoport, — amely a változott viszo­
nyok folytán az orvoskar összes el­
méleti intézeteinek elhelyezésére 
szolgál, — 1925. év végén kezdte 
meg működését. A most befejezett 
szemészeti és a bőr- és bujakórtani 
klinikák, az elmegyógyászati és nő­
gyógyászati klinikák csoportja, befe­
jezésre készen állanak, úgy, hogy ez­
által

a teljessé vált orvosegyetem 
ezekben az uj intézetekben rövi­
desen megkezdheti áldásos mű­

ködését.
Az egyetemi park a város szélén 

kezdődő, nagy kiterjedésű lölgyerdö- 
ből van kihasítva. A parknak az er­
dei körútra cső frontján áll az úgyne­
vezett felvételi épület mely a gaz- 
aasági hivatal, a betegfelvételi irodák 
és gyógyszertár elhelyezésére szolgál 
Mögötte, északra cgv nyolcszáz mé­
ter hosszú, fáktól szegélyezett pázsit 
végén a központi konyha és mosó­
konyha zárja be a kilátást. E mögött 
van a gépház, tőle balra az önálló és 
viztisztitó berendezéssel ellátott víz­
mű szívattyuháza, jobbra a személy­
zet lakóháza és a gépház mögött a 
fertőtlenítő épület. A felvételi épület 
és a központi konyhaház közötti nagy 
lisztitás két oldalán sorakoznak a 
belgyógyászati, sebészeti klinikák, a 
hozzájuk tartozó elkülönítő és Néne- 
olthon pavilonokkal, a központi 
Röntgen-intézet, a gyermekklinika, 
négy fertőző pavillonnal, az egyes kli­
nikák melletti szolga lak óházak, a 
bőr- és bujakórtani klinika, valamint 
a sebészeti klinika, melynek épületé­
ben elhelyezést talál az orr-, gége- és

fii Osztály is. A konyhaháztól keletre 
van a központi ravatalozó, mig nyu­
gati irányban, jó távol, egy csendes 
erdei részben van az elmegyógyászati 
klinika, a betegek számára elkerített 
külön kertekkel. Az elmegyógyászati 
klinika főkapuján kilépve, szemben, 
egy fél kilométeres erdei ut végén, a 
nőgyógyászati klinikát pillantjuk meg. 
Ezt három épület két elkülönítő pa­
vilion és a tanár lakóháza veszi kö­
rül. Innét délnyugatra, már közel a 
telepet határoló erdei kőrúthoz van 
a törvényszéki orvostani intézet, mely­
nek frontja előtti tágas teret három 
oldalról fogja körül és belső udvart 
képezve helyezkedik cl a bonctani in­
tézetek épülete. E két épületben most 
az orvosi kar összes elméleti intéze­
te, számszerint hét, van elhelyezve.

Ezt a nagy kiterjedésű telepet
vV 'gágyakba rejtett aknákkal ki - 
törően v lág tolt. Széles alagutak 

kötik össze.
Az alagutak falán van elhelyezve a 

kiterjedt csőhálózat, mely a gázt, fű­
tést és a meleg vizet juttatja el a 
gépházból az egyes épületekbe Az 
alagutakban szállítják a központi 
konyháról az élelmet, a mosókonyhá­
ról a fehérneműt, itt viszik a bete­
geket is az egyik klinikáról a má­
sikra. A földalatti nagy forgalom egy 
pillanatra sem zavarja meg a felette 
levő erdő csöndjét, viszont az időjá­
rás nem befolyásolja a klinikák üze­
mét. A kazánházban négy kazán szol­
gáltatja ehhez az üzemhez szükséges 
gőzt. Gyorskeringésü melegvízfűtés 
adja a meleget. A viz felmelegítésé­
hez szükséges gőz előzőleg villamos­
energia termelésére használtatik fel, 
melyből a telep a világítását és gé­
peinek hajtóerejét nyeri. A város víz­
müvének korlátolt termelőképessége 
miatt az egyetemi telepnek külön kút­
ja! és önálló viztisztitó berendezéssel 
ellátott, légkazánps vízmüve van. A 
telep csatornázása azonban a városi 
csatornahálózatba kapcsolódik.

Az építész megoldandó feladatai 
között volt az is, hogy ne bontsa 
meg a természet harmóniáját és 
a szokványos kórház-kaszárnyák 
helyett, a szép keretbe illő, ba­

rátságos épületeket emeljen.
Ezért, kivéve a bonctani épületet és 

a nőgyógyászati klinikát, az összes 
épületek nem magasabbak egy eme­
letnél és arányaikban jól összeillenek 
a környező százados tölgyekkel. Nagy 
ablakok, sok és széles terrasz, szoro­
sabb kapcsolatba hozzák a beteget a 
szabad természettel, mint ez a vá­
rosi kórházakban lehetséges. A klini­
kák átlagos betegágyszáma százhúsz. 
A klinikák két szárnyán van a férfi 
és női osztály, külön-külön lépcsőház­
zal. Mindenütt csak két nagy kór­
terem van, a többi kisebb, liogv a 
betegek betegségük, gyógykezelésük és 
társadalmi viszonyaik szerint csopor­
tosíthatók legyenek. A középrészen 
vannak a külön szobák, orvosok la­

lcteí.

RISKÓ BÉLA
angol és francia nSi divatterme

Gambrlnus-passage
Mérsékelt órak

Szmirna, Kelim, Gobelin
kézimunka újdonságok és mindennemű hozzávalók 
legolcsóbb beszerzési forrása

Kerékgyártó László, Szent A ima-utca 6.
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kása a könyvtár, laboratóriumok és 
p hátrányuk) középszárnyban az ifjú­
ság részére teljesen különbejárattal a 
tanterem. Az oldalszárnyak földszint­
jén van a különbé járatú ambulancia 
helyisége és az operáló klinikákon a 
műtőterem. Innét vezet mindkét osz­
tályról fedett folyosó a tanterembe, a 
bemutatandó betegek számára. A. 
bonctani épület emeletelosztása kü­
lönböző. A középrészben a magas 
tantermek és boncolóhelyiségek más 
emeletbeosztást igényeltek mint az 
oldal szárnyakon, hol az intézetek 
muzeális célú helyiségei miatt sűrűbb 
emeletbeosztás bizonyult célirányos­
nak.

A nagy tervből tehát csak az első 
rész van megvalósítva: az orvoskari 
telep, amelynek zárókövét a kor­
mányzó országos ünnepély keretében 
ma teszi le, továbbá az ifjúsági sport­
telep, amely utóbbi a közelmúltban a 
használatnak ünnepélyesen szintén át­
adatott. A többi:

a botanikus kert, a tanári v 11a- 
lakások és legfőkép a központi 
épület, mely e nagy mű koronája 

lenne, egyelőre csak terv.
Az egyetemi építkezések ügyeinek 

vitelére alakított épilő-bizottság, dr. 
Tóth Lajos államtitkár elnöklete 
alatt, a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisztérium részéről dr. Nagy 
Árpád h. államtitkár és dr. Je­
szenszky Sándor miniszteri osztályta­
nácsos, a pénzügyminisztérium részé­
ről dr. Jakab Oszkár miniszteri taná­
csos és dr. Csizik Béla miniszteri tit­
kár, a belügy-, illetve népjóléti mi­
niszter képviselője Jendrassik Alfréd 
h. államtitkár, az Országos Középítési 
Tanács részéről dr. Hiiltl Dezső mű­
egyetemi ny. r. tanár és Maróthy 
Kálmán mérnökkari ezredes, Debre­
cen sz. kir. város részéről Hadházy 
Zsigmond főispán, dr. Magoss György 
polgármester, dr. Csűrös Ferenc és 
dr. Tóth Emil tanácsnokok, Aczél 
Géza főmérnök, a tiszántúli ref. egy­
házkerület kiküldöttei: dr. Baltazár 
Dezső ref. püspök, gróf Degcnfcld Jó­
zsef főgondnok, a debreceni ref. egy­
ház részéről Szele György lelkész- 
elnök és a magyar királyi Tisza Ist­
ván tudományegyetem képviseletében 
a mindenkori egyetemi tanács és az 
évről-évre választolt tanár kiküldöttek 
közreműködésével végezte c nagy mii 
irányításának nehéz munkáját.

Az egyetemi telep eddig befeje­
zel t részerek felép lésére 1914— 
1918. években 8.5 m iliő, 1919 ben 
7 millió, 1920-ban 30 millió, 1921- 
ben 48 m-llió, 1922-ben 452.5 
millió, 1923—24-ben 17 milliárd, 
1925 26-ban 34 milliárd, 1926— 
1927-ben 41 milliard fordíttatott.

A nagy koncepciójú terv Korb Fló­
ris építőművész, kir. Jószef-müegye- 
temi tb. ny. r. tanár müve, a központi 
fűtés, stb., gépészeti és villamos ára­
mú berendezéseket Bánó Li zló és

TTTírr íiimrurr—iiniiih wm1 nrancfrrw—

Herman Nándor
fehérnemű és nyakkendő 
készítő szalonja ideiglenesen

Hatvan-u. 31., udvarban.
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IBflNAN-BtHOMMÍl
iíj. Bánó László gépészmérnökök, az 
önálló vízmű gépészeti berendezést 
Zarkci Elemér műszaki tanácsos, gé­
pészmérnök, a vízvezeték, csatornázás 
és egészségügyi berendezéseket Gyom- 
lay Béla gépészmérnök, az iparművé­
szeti és díszítő munkákat Rúth Miksa 
diszüvegfestőmüvész tervezte, az épít­
kezések tervszerű keresztülvitelét cs 
művezetését Korb Flóris éiptőmüvész 
tanár-segédje, Patzó Márton építész, a 
helyszíni tervező és művezető iroda 
vezetője végezte.

A műszaki ellenőrzést a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
részéről Sváb Gyula h. államtitkár és 
Jakabfly Zoltán miniszteri osztályta­
nácsos, a kereskedelemügyi miniszté­
rium részéről Simák Lajos kir. mű­
szaki főtanácsos, építése ellenőr, a fe­
lülvizsgálatot az épitömunkákra nézve 
Puskás Kálmán kir. műszaki főtaná­
csos, a debreceni államépitészeti hi­
vatal főnöke és a gépészeti, villamos 
és egészségügyi berendezésekre nézve 
Ulbrich Hugó gépészmérnök végezte.

Az épitőmunkákat Tóth és Sebes­
tyén R. T. debreceni vállalkozó cég, 
a többi iparosmvnkákat pedig mintegy 
50 debreceni és 80 budapesti szakipa­
ros vállalkozó és gyáros teljesítette.

Ennyiben foglalható össze a debre­
ceni egyetem építkezéseinek története. 
Hogy mikor következnek a fejlődés 
további fázisai, rövid időn belül eldől.
A kormány és Debrecen város meg­
egyezésétől függ, hogy a központi 
egyetem a jövő év folyamán felépül-e.

Hangversenyek
Hirsch Sári és Steinhart Anna

GATINO 
BB TA

Ravasz püspök: Protestanizmusunk is­
mét a lét és nem lét kérdése előtt 

fog állani

A városi zeneiskola hangver­
senytermében ma nagy és előkelő 
közönség előtt hangversenyezett 
Hirsch Sári zongoraművésznő, akit 
Stcínhart Anna kisért zongorán. A 
műsor valamennyi száma Liszt­
szerzemény volt s fiatal zongora­
művésznőtől nagy önbizalomra 
vall, ha egész esti programnak a 
zongora nagy héroszának müveit 
választja. A két zongoraművésznő 
teljesítménye megfelelt az önbiza­
lomnak. ősszetanultságuk, pom­
pás érzékük végig zavartalan mű­
vészi élménnyé tette az estet. — 

írsch Sári tehetsége egyformán 
erős a finomságok és a szenvedé- 
yes erő, a szelíd lira tekintetében. 

Memhart Anna biztos kezű, kitűnő 
billcntési technikával rendelkező 
zongoras. Technikai készség tc- 
kintetében mindketten erősek. Az 
cs közönsége lelkesen tapsolta a 
két művésznőt, akiknek sikere 
•orro, erős tapsokkal zengő volt

Ptasynszky Pepi, K. Voíth Ilonka, 
Pilinszky, dr, Járossy

Az Arany Bika dísztermében ma 
a diaknyomorenyhitő akció tartott 
uusoros táncestélyt, a közönség 

érthetetlen és eléggé meg nem ró- 
iato közönyének közepette. Pedig 

I' ,mu“or céy*ke volt a lcgkitünőb- 
7™' a,mit a közönség ebben az 
évadban kaphat. Ptasinszky Pepi 
e ragadóan, csodás könnyedséggel 
láncolt s K. Voitl, Ilonka ragyogó 
re;SZCtt,cI énekelt, pompás hang- 

yaganak erényei tündököltek a 
arasztbecsület áriájában s egy

széCnTta dalban- Pilinszky Géza 
, an6ia, dr. Járossy Jenő rc- 

e alai elragadták a közönséget, 
octilainmadinger Sándor hatásos 
megnyitó beszédet tartott. 1

Budapest, október 16. 
A dunamelléki egyházkerület ma 

délelőtt tartotta közgyűlését zsu- 
folt széksorok előtt. A nagy ér­
deklődés Ravasz László püspök­
nek szólott, aki miután elparen- 
táltri a református élet ezévi nagy 
halottait, igy folytatta:

a gondolat, hogy a római 
katolikus vallás államvallás, 
mellette mi csak tiirt religió 
lehetünk, egyre hangosabban 
zug a közélet fórumán s igen 

magas helyről is elhangzik. 
Pedig ez tévedés azért, mert nu- 

gyon hangosan, de nagyon magas­
ról kiáltják, nem lesz igazság. Ne 
dicsérjék a katolicizmust, mint 
egyetlen államalkotó erőt, a pro­
testantizmus rovására, mert az 
Egyesült-Államokat mégis csak 
lobban megalkotta a lenézett pro­
testantizmus, mint ahogy meg van 
alkotva Mexikó és Dél-Amerika 
nem egy állama. Kínzó jele az idő­
nek hogy nem engedik a katolikus 
szertartás szerint megszentelt zász­
lót más templomba és más szertar- i 
lasra vinni, aminek természetes I 
következménye az lesz, hogy '

önérzetes református ember 
nem marad'* olyan egyesület­
ben, amelynek zászlaját nem 
volt szabad elvinni az ö temp­

lomába.
Az ébredő és erejét érző katoli­

cizmus a kormányzati politika, sőt 
saját hivatalos vezetőinek ellenére 
egyre agresszívebben fog kibonta­
kozni és megindítja utolsó nagy 
harcát a Rcgnum Marianum teljes 
teljes restaurálásáért. 

Protestantizmusunk ismét a 
lét és nem lét kérdése előtt 

log állani.
Nekünk nem szabad sem jobbra, 
sem balra néznünk. Láttunk már 
rettentő időket is és lesz még di­
csőbb jövőnk nekünk. Nincs az a 
hatalom, amelyik elnyomhassa az 
evangélium világosságát és igazsá­
gát.

Ravasz püspök nagy tetszéssel 
fogadott beszédét Lukács evangé 
lista egyik igéjével fejezte be: - 

e félj te kicsiny nyáj, mert tet­
szett a te Atyádnak, hogy neked 
ad|a az országotI 

A közgyűlés ezután áttért a n 
pirend pontjainak letárgyalására

Vasárnap reggel érkezik Debrecenbe 
Korty Miklós kormányzó

Annak a nagy, országos ünnep­
ségnek, amely vasárnap folyik le 
Debrecenben, minden részletére 
vonatkozó programját a rendező­
ség már összcállitotta.

E program szerint az államfő 
vasárnap reggel 8 óra 5 perckor 
érkezik a Túrán-vonattal Debre­
cenbe. Vele együtt érkezik gróf 
Klebelsberg Kunó kultuszmi­
niszter, K e 1 e t y Dénes, a MÁV. 
elnökigazgatója és néhány előke­
lőség.

Jelentkezések.
A vonatból kiszálló kormányzó­

nál jelentkezni fog vitéz László 
Miklós körletparancsnok, a 12-ik 
gyalogezred 3. századának disz- 
százada élén, amelyet Gruber 
százados vezet. A körlet parancs­
nok mellett foglalnak helyet: vi­
tézi szék kapitánysága vitéz J o ó- 
k o s Gyula alezredes vezetése 
mellett, Hajdú vármegye vitézi szé­
ke nevében N a g y Pál nyugalma­
zott tábornok, majd Hajdú várme­
gye vitézi székének tisztikara és , 
legénysége, a vámőrség részéről 
Tinód: Varga Sándor tábornok, a 
csendőrség részéről G i d ó í a j v y 
Elemér csendőrezredes, G h y c z y

J Tihamér kerületi főkapitány és 
s á g h y Lajos rendőrfőtanácsos.

A kormányzó üdvözlése.
A jelentkezések után dr. Had- 

h á z y Zsigmond főispán és M a- 
g o s s György dr. polgármester a 
megjelent küldöttségek élén iid- 
vözlik a kormányzót. A küldöttsé­
gekben részt vesznek: dr. Pákozdy 
Sándor, Hajduvármegye alispánja, 
dr. Baltazár Dezső református püs­
pök, dr. Líndenberger János püs­
pöki helynök, majd az evangélikus, 
a görögkatolikus és az izraelita 
egyházak küldöttei, dr. Ilyefalvy 
Vitéz Géza rektor az egyetemi ta 
náccsal, dr. Oltsváry Zoltán, a 
Tábla elnöke, dr. Kesserü Lajos, a 
törvényszék elnöke, a főügyész és 
az ügyészi karral, Lánczy Gyula 
pénzügyigazgató, dr. Rákóczy Mi­
hály postafőigazgató és dr. Vargha 
Kálmán, a gazdasági akadémia 
igazgatója a tanári karral.

A fogadtatás befejezése
A polgári és katonai méltóságok 

üdvözlő szavai után a kormányzó 
elvonul a cserkészek, az egyetemi 
hallgatók és a gazdasági akadé­
miai hallgatók sorfala előtt, majd
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AUTÓSOK FIGYELMÉBE!
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If**"'* a tökéletes autőolej j|KlIAi 
Használja az Arany Bika előtti

„REX“ töltőállomásunkat.
Oh saját szemével is ellenőrizheti a mennyiséget és mi­

nőséget az üveg mérőkészülékén
„STEAUA“ KŐOLAJKERESKEDELMI R. T. debreceni fiókja
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az állomásfőnöki szobán át távozik 
az állomásról. Az állomásfőnöki 
szobán keresztül cserkészleányok 
sorfala között megy el a kor­
mányzó. Itt egy kedves jelenetnek 
lesz szemtanúja a közönség. A leg­
kisebb cserkészleány Ízléses csok­
rot fog átnyújtani a kormányzónak.

Bevonulás a városba
A fogadtatás megtörténte után a 

kormányzó és kísérete 15 kocsin a 
köntösgáti gyakorlótérre mennek s 
itt fog lezajlani a díszszemle.

A kocsisor élén log haladni az 
első kocsiban Ghyczy Tihamér ke­
rületi rendőrfőkapitány és Sághy 
Lajos rendőrfőtanácsos. Utána 
Görgey József testörparancsnok és 
Magasházy László szárnysegéd. A 
harmadik kocsiban fog ülni a kor­
mányzó, Jánky Kocsárd lovassági 
tábornok, a honvédség főparancs­
noka. A következő kocsiban Koós 
Miklós őrnagy, Hardy Kálmán szá­
zados, vitéz László Miklós körlet­
parancsnok, Denk Gusztáv ezre­
des, a katonai iroda főnöke, dr. 
Hadházy Zsigmond főispán, Tanító 
százados, dr. Magoss György pol­
gármester, vitéz Dobó István ez­
redes, vezérkar főnök, Tinódi 
Vargha Sándor tábornok, Gidófai- 
vy Elemér csendőrezredes, vitéz 
Nagy Pál tábornok, Toókos Gyula 
alezredes, Radnótfáy György, a 
kabinetiroda főnöke és Szalay La­
jos testőrszázados foglalnak he­
lyet. A következő három kocsiban 
a sajtó képviselői következnek Er- 
lick százados vezetése mellett. A 
kocsisort Percsícs százados és egy 
rendőrtiszt kocsija zárja be.

A kocsisor a Hunyadi, Piac, Hat­
van, Bethlen, Mester, Böszörményi 
és a Károly Ferenc József utón 
vonul a díszszemlére.

A díszszemle
A legelőtér bejáratánál a kor­

mányzó lóra száll s úgy szemléli 
meg a kjj harcvonalba felállított 
csapatokat. Az első arcvonalnak 
Vámos Béla ezredes lesz a pa- 
rancsnoka. A jobb szárnyon a 11. 
gyalogezred 2-ik százada lesz, a 
balszárnyon a 12-ik gyalogezred 
1-ső százada és a 6-ik híradó 
zászlóalj 1. százada fognak állani.

A 2-ik arcvonalban tüzérség, 
lovasság és vonatosztag lesz. A 
jobbszárnyon egy tábori tarack, 
egy aknavető osztag, a középen a 
6-ik vegyesdandár huszárszázada, 
a balszárnyon pedig a 6-ik vonat­
osztag foglalnak helyet.

A díszszemlét kedvezőtlen idő 
esetén a tüzérkaszárnya udvarán 
ejtik meg.

Kivonulás az egyetemre
A szemle után a kormányzó a 

kisállomáshoz hajtat. Erre a Túrán 
vonat már ott lesz. Itt csatlakoz­
nak a kormányzó kíséretéhez: Kle- 
belsberg Kunó kultuszminiszter, 
Kelcty Dénes, a MÁV elnöke és a 
kultuszminiszteri államtitkár. A 
menet 9 óra 50 perckor indul a 
nagyerdei klinikai telepre a Hat­
van, Pétcrfia, Simonyi és a Vilmos 
császár körúton keresztül. Az ün­
nepség kezdete előtt a kormányzó 
és kísérete 10 autóval megtekinti
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a szülészeti, bőrgyógyászati és az 
idegklinikákat, esetleg a vízmüve­
ket és a szemészeti klinikát is.

A zárókőletétel
A zárókőletételi ünnepség dél­

előtt 11 órakor kezdődik és tart 
12-ig az egyetemi klinikák felvé­
teli épületében Ennek a program­
ja a következő: A rektor üdvözli 
a kormányzót és a kultuszminisz­
tert, majd gróf Klebelsberg az 
egyetemi klinikai épületeket át­
adja az orvosi karnak. Az orvos­
kari dékán beszédet mond és fel­
kéri a kormányzót a zárókő elhe­
lyezésére. A kormányzó elhelyezi 
a zárókövet, amit követ a záróok­
mány felolvasása. Ennek befejez­
tével a rektor felkéri a kormány­
zót és a kultuszminisztert a záró­
okmány aláírására. Ennek meg­
történte után a zárókőben elhelye­
zik az okmányt, majd a rektor fel­
kéri a kormányzót a kalapács- 
ütésre. A kormányzó után a kul­
tuszminiszter, Tóth Lajos államtit­
kár, az egyetemi rektor, Baltazár 
Dezső püspök, Kenézy Gyula pro­
fesszor, Hadházy főispán, Magoss 
György polgármester és Korb Fló- 
ris tervező építőművész teszik meg 
a szokásos kalapácsütéseket.

Végezetül Illyefalvy Vitéz Géza 
rektor köszönő beszédet mond.

Pontban 12 órakor véget ér az 
ünnepség és ekkor a kormányzó 
12 óra 15 percig visszavonul az 
orvoskar! dékanátusba. Ez alatt a 
közönség a Tisza-szobor körül 
gyülekezik.

A Tisza-szobor leleplezési ünnepe
A Tisza-szobor leleplezése 12 

óra 30 perckor kezdődik és 13 óra 
15 percig tart a következő pro­
gram szerint:

A kormányzó megérkezésekor a 
katonazenekar a Himnuszt játsza, 
majd a kultuszminiszter beszéd ke­
retében átadja a szobrot az egye­
tem tanácsának, eközben a szo­
borról lehull a lepel. A rektor be­
széd kíséretében átveszi a szob­
rot s ezt követi a koszorúk elhe­
lyezése. Az első koszorút a kor­
mányzó teszi le a szobor talapza­
tára.

A kormányzó látogatásai
Amint az ünnepség befejeződik, 

a kormányzó autóba ül. Autója 
előtt egy másik gépkocsi halad, 
melyben Ghyczy Tihamér kerületi 
főkapitány és Sághy Lajos főtaná­
csos foglalnak helyet. A kormány­
zó a Péterfia uccai laktanyába haj­
tat, ahol látogatást tesz vitéz 
László Miklós vegyesdandárpa- 
rancsnoknál. Innen a kormányzó a 
püspöki lakhoz hajtat, ahol dr Bal­
tazár Dezső ref. püspöknél tesz hi­
vatalos látogatást.

A bankét
Míg a kormányzó a Péterfia- 

laktanyába hajtat, az idő alatt a 
Péterfia uccát és a Simonyi utat 
elzárja a rendőrség, úgy hogy az 
egyetemi ünnepségek résztvevői 
csak mellékuccákon juthatnak el 
az Arany Bikához, ahol 14 óra 15 
perckor kezdődik a banket és tart 
15 óra 15 percig. Mig a kormány­
zó résztvétele mellett a banket fo­
lyik, az Arany Bika előtt zászló­
val, tiszt parancsnoksága alatt egy 
szakasz diszőrség áll.

A kormányzó elutazik
A banket befejeztével a kor­

mányzó és kísérete 13 autón Uj- 
fehértóra megy, ahol a most elké­

szült tanyai iskolákat avatja fel. 
A kormányzó a Csapó uccán ke­
resztül hagyja el a várost. A Csa­
pó uccán végig a debreceni isko­
lák állanak sorfalat, mig az Árpád­
tértől a város széléig a katonaság 
húz kordont.

A tanyai iskolák felavatása után 
a kormányzó 17 órakor indul visz- 
sza az ujfehértói állomásra, ahol 
bemutatják néki az ujfehértói elő­
kelőségeket. Ennek megtörténte 
után a kormányzó felszáll a Túrán 
vonatra és visszautazk Budapestre. 
4. <s> «1« «»•;««>«

Az oláhok a magyar gyermek számára 
lehetetlenné teszik az iskolábajárást

tó,

Kolozsvár, okt, 16.
A kormány rendeletéit az alárendelt 

tanügyi hatóságok annyira semmibe 
veszik, hogy a kisebbségek iskola­
ügye mindig veszedelmesebb helyzet­
be kerül. A magyarnyelvű tanulók 
középiskolai tanulása teljesen lehe­
tetlenné vált. A miniszter annak ide­
jén

megígérte, hogy az erdélyi ma­
gyar zsidók gyermekei a magyar 

középiskolákba is felvehetők.

Ezt az Ígéretét azután oda módosí­
tották, hogy a zsidó gyermekeknek 
jogukban áll a magyar középiskolák­
ba való felvételüket kérni és az en­
gedélyek megadására a tanügyi 
inspektorok az illetékesek. A tan­
ügyi inspektorokhoz több ezer kér­
vény érkezett be, azonban

egyetlenegy magát magyarnak 
valló zsidó tanulónak sem en­
gedték meg, hogy a magyar isko­

lákba iratkozzék.

A herce-hurca közben a beiratko­

zás határideje lejárt és így sok ezer 
diák valószínűleg el fogja veszíteni a 
tanévet. Érthető módon a legnagyobb 
elkeseredést kelti ez a játék a gyer­
mekek tanulási jogával.

Legújabban

a színmagyar községekbe román 
anyanyelvű tanítókat helyeznek, 
akik részben nem tudnak magya­
rul tanítani, részben pedig nem 
akarnak egy szót sem magyarul 

szólni a növendékeikhez

sőt arra kényszerítik a gyermekeket, 
akik tulajdonképen csak magyarul 
tudnak beszélni, hogy az uccán is 
csak románul köszönjenek és az uc­
cán se szóljanak anyanyelvükön a 
saját szüleikhez.

A kormány még ezek után is 
igyekszik fentartani azt a látszatot, 
hogy a kisebbségekkel szemben igaz­
ságosan jár el és ennek legalább az 
a haszna van, hogy a nagyenyedi kol­
légiumtól elvett háromezer hold föl­
det most újból megítélték az ősrégi 
kollégiumnak.

Az elegáns, teljesen átalakított, alacsony 
karosszéria adja meg az uj Ford model­
leknek azt a külsőt, mc’y a világ legelterjed­
tebb autóját méltán megilleti.

A kocsi aucatrészei is igen jelentős mó­
dosításokon mentek át.

A rendkívüli nagy kiadásokkal járó javí­
tások ellenére is a kocsik ára teljesen vál­
tozatlan maradt.

Ford ügynökei utján bármely modellt, 
mindennemű előzetes megrendelés nélkül, 
azonnal szállít.

Ford Motor Company
•7.^1

Látogassa meg ma meg az 
országban lévő számos 
képviselőink egyikét!

Háromszáz magyar gyógysze­
rész megvette a debreceni 

Rex-gyárat
A magyar gyógyszerészek mint­

egy háromszázan megvették a deb­
receni dr. Rex kémiai gyár rész- 
vénytöbbsegét. Az impulzust erre 
az adta meg, hogy a fővárosi nagy 
droguisták megvonták a hitelt, il­
letve rövid, 2 hetes hitelt nyújta­
nak csak. S továbbá az úgyneve­
zett „gallement" készítményeket 
akarják egyöntetűen előállítani, 
hogy ezen készítmények elsőren- 
düek és jók legyenek.

Az eszmét annak idején Mihalo- 
vits Jenő gyógyszerész vetette fel. 
Először uj gyár felállításáról volt 
szó, azonban dr. Sztankay Aba 
gyógyszerész ajánlatára egyhan­
gúan a Rex-féle gyár átvétele mel­
lett döntöttek.

De most a megvalósulás stádiu­
mába lépett s vasárnap déli fél 1 
órakor a gyógyszerészek az Álta­
lános Forgalmi Bank helyiségében 
gyűlést tartanak. A gyűlés tárgya 
a tisztikar megválasztása és a to­
vábbi program kitűzése lesz.

Itt említjük meg, hogy egy nagy 
droguisla üzlet felállítását is pro­
gramba vették.

Irodalmi és művészeti tan­
folyam

Az irodalmi és művészeti tan­
folyam, melyet már tavaly is mü­
veit és előkelő közönség látoga­
tott értékes és érdekes előadásai 
miatt, az idén, november 1-én újra 
megnyílik, még pedig az eddiginél 
is gazdagabb programmal. A tan­
folyam e harmadik évében a régi 
előadókhoz: dr. Kardos László, 
dr. Haász Imre, G. Szabó Kálmán 
és Kardos Pál tanárokhoz dr. Vág 
Sándor és Szondy György csatla­
koztak, kiknek neve s kiváló elő­
adó képessége bizonyára nem kis 
vonzó erő Debrecen igazi müveit 
közönsége számára. Szondy 
György különben uj tudomány­
ágat, a biológiát fogja képviselni a 
tanfolyamon, mig dr. Vág, a fran­
cia irodalom alapos ismerője az 
,,esprit gaulois" legnagyobb képvi­
selőiről fog előadásokat tartani. 
Dr. Kardos László a magyar re­
gény és lira legújabb kiválóságai­
ról fog beszélni, mig Kardos Pál 
a világirodalom egyes kiemelke­
dőbb lírikusait ismerteti. Dr. 
Haász Imre történeti, G. Szabó 
Kálmán művészettörténeti előadá­
saikkal lógják a programot érté­
kesebbé és változatosabbá tenni. A 
tanfolyamra a zsidó reálgimnázium 
tanári szobájában, vagy az elő­
adóknál lehet beiratkozni.

— A MAFC nyerte meg a DTE 
ping-pong versenyét. Ma, szombat 
este zajlott le a Bikában a DTE 
ping-pong versenye. A versenyt a 
MAFC nyerte. 2. DTE. 3. NyTVE 
és a DEAC holtversenyben. A 
MAFC tagjai Senkey, Otovszky, 
Sallay és Dorner voltak, akik min­
den mérkőzésüket megnyerték. El­
lenük csak Hegedűs és Kalmár tu­
dott játszmát nyerni. A DTE-ből 
ezeken kívül jól szerepelt Kcppich 
aki a DEAC elleni összes mérkő­
zését megnyerte. A NyTVE-t csak 
a szerencsétlen sorsolás iitölte cl 
a megérdemeli jobb helyezéstől. 
A versenyt szép számú közönség 
nézte végig.
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hírek

Déli idill
Először azt hittem, hogy hallu- 

cinálok. Előttem sétáltak néhány 
lépésnyire az októberi napsütésben. 
A bonne tolta a gyermekkocsit, 
amelynek dagadó párnái közül egy 
szöszke gyerekarc mosolygott a 
világra. A kocsi mellett tipegett n 
kicsi kisasszony, édes ruhácskában, 
pici cipőcskében. Kalapkája alól 
kibuggyantak az aranyszöke, gön­
dör íiirtöcskék. Kék szeme lelhöt- 
len volt és átlátszó, mint egy ten­
gerszem. Legfeljebb négy éves le­
hetett a löldreszállt kis angyal. E 
bűbájos trió édesdeden íürdött az 
őszi verőfényben és amint távolról 
közeledtem feléjük: szivembe zár­
tam ezt a képet, mert eszembe ju­
tott róluk a tiszta, kellemes úri ott­
hon békés melegsége: az igazi, 
egyetlen sziget ebben a felfordult 
világban.

Már majdnem elébük kerültem, 
mikor a kicsi lány hirtelen meg­
szólalt csilingelő hangocskáján:

Zsiiiidó!
Összerezzentem. Egy fáradtarcu, 

olajos ruháju munkás loholt velünk 
szemben a Piac uccán. Sietett haza 
ebédelni verejtékes munkája után, 
nehogy elkéssen a délután kezdődő 
uj robotról. Láttam, hogy mellen- 
csapta az urikisasszonyka csufon- 
dáros kiáltása.

Megállt. Megállt a bonne is a 
kocsival. Én is megálltam. A ko­
csiból bámész szemekkel nézte a 
jelenetet a pufókarcu csecsemő.

— Mit mondtál nekem? kér­
dezte a hórihorgas, hajlotthátu la­
katos és leguggolt a selyemruhás 
angyalkához. Mit mondtál? _ I 
kérdezte mégegyszer és haragos ' 
szomorúság perzselt a pillantásá­
ból.

A bonne arrogáns cselédhangon 
közbekottyant:

Takarodjék, mert rendőrt hi­
vatok!

A munkás nem is hallotta a 
cifra szolgálót, csak a pici lányka 
szemébe fúrta tekintetét.

Büdös zsiiiiidó! — toldotta 
meg bátran a félméter magas égi 
tünemény és a durva szó iígy röp­
pent el ajkáról, mint zengő és ár­
tatlan muzsika.

Miért csúfolsz te engem, kis­
asszonyka? — kérdezte újból a 
munkás, — hiszen én nem bántot­
talak léged.

A hangja fáradt, rekedt, keserű 
rang volt. Kormos lapáttenyerét 

0V0 gyengédséggel terítette a ki- 
" , hótára és lassan közelebb 
'wUa magához.

Takarodjék, szemtelen!., 
rikácsolta újból a feslettszáju 

,'ne es 'iedlen segítség után nó­

tát mosolygott a munkás barázdás 
homlokára.

A bonne már menni akart.
Jöjjön Évike, hagyja itt 

ezt a . . .
Évike indulni kezdett és kezecs­

kéivel szamárfület mutatva szívé­
lyesen búcsúzott a leiegyenesedett 
uj ismerőstől:

'/sitiidé! Zsiiiidó!
És himbáló léptekkel tovább 

baktatott a kocsi mellett. A bonne 
mégegyszer dühösen visszapillan­
tott.

A munkás sokáig utánuk fordult. 
Aztán elgondolkozva a járdát fixi- 
rozta, majd az égre bámult. Talán 
valami jelet várt. Egy megnyug­
tató, kibékitö intést, vagy pusztító, 
büntető villámcsapást. De az égről 
teli tűzzel csak u nap nevetett.

— Mar a gyermekeiket is meg- 
me<gczik — mormogta a fogai 
között. Selyemruhát aggatnak a 
testére és gyűlöletet oltanak a 
szivébe . . .

Lehajtott tejjel elindult. Még 
hallottam egy szófoszlányt.

A szerencsétlenek . . .
Kot hosszú karja csüggedten ló­

gott alá. Szétdolgozott tenyere 
ökölbe szorult. Aztán befordult a 
sarkon a munkás, akit a jószága 
kis bébi lezsidózott, mert olajos 
volt a ruhája.

ORDAS.

zeit.
A '"lwkás suttogva, mély léleg­

zései adta fel az újabb kérdési:'
‘1 tunitott téged arra. hogy 

csúnya szavakat vessél a szegény
7r>r,"un? kis vagysága.
hl°l hallottad ezt?

4 kis nagysága büszke árlallan- 
l'uggal válaszolt:

Apukától meg anyukáiéi! Azt 
k"’" m*’ minden zsidó pisz-
ko-; is Piszkos, ni...

nuűatlTlWk,h 0,"/0S Z"bh'"'yJra

hm N°!iem is 'MIni heU 0 **Mó-
a^t mondta anyuka, mert

a ,~T°zak-- fejezte be 
Mondást és gyermeteg öntudat-

A vasárnapi istentiszteletek 
sorrendje a református templo­
mokban. Nagytemplomban cl. c, 9 
órakor dr. Révész Imre, d. e. 11 
órakor Pelcskey Sándor, cl. u. 5 
órakor dr. Révész Imre, Kossuth 
uccai templomban d. e. 10 órakor 
Nagy István, d. e. fél 12 órakor 
ifjúsági istentisztelet, Hegedűs 
Kálmán, d. u. 3 órakor vasárnapi 
iskolai ünnep: Molnár Ferenc, d, 
11 ■ 5 órakor Uray Sándor, Árpád- 
lén templomban d. e. 10 órakor 
Madar Zoltán, d. u. 2 órakor Ko­
vács Pál, Ispotály templomban cl. 
e. 10 órakor Kovács Pál, d. u. 5 
órakor vallásos ünnepély, Homok- 
kertben d. e. 10 órakor Márki Kál­
mán, d. u. 3 órakor Kolláth Pál, 
Nyilastelepen d. u. 3 órakor Sza- 
kolczay B., Csapókertben d. u. 3 
órakor Seress Zoltán, Kösélysze- 
gen Konrád Zoltán, Nagycsere 
Kántor József. Paczon Erdélyi 
Sándor.

- Érdekes zsidó lakodalom. Ér­
dekes zsidó lakodalom történt a 
napokban Munkácson. Szegény 
aiva jegyesek a munkáézsidó 
hitközség támogatását kérték, 
hogy egybekelhessenek. A hitköz 
ség vállalta a lakodalom rendezé­
sét. Az esküvőn 8000 ember vett 
részt, a vacsorán 600 vendég fog­
lalt helyet a dúsan megtérített 
asztalok körül. Az ifjú házaspár 
annyi ajándékot kapott, hogy 
hosszú ideig élhetnek gond nélkül.

— Uj debreceni polgárok. A 
múlt hónapban a tanács a követ­
kezőket vette fel a debreceni pol­
gárok sorába: Lederer Jakab ke­
reskedő, Tóth Imre uccai árus, 
Balogh Rezső ny. csendőrezredes, 
Malus János cipész, Kiss Lajos lel­
tárbiztos, Bauer Antal hírlapi bi­
zományos.

A városi múzeum, amely va­
sárnaponként délelőtt 9 —12-ig és 
délután 2— 4-ig a Hatvan ucca 23. 
sz. alatt díjtalanul megtekinthető, 
a Csokonai-kör üléstermében a 
nagyközönség számára kiállította 
mindazokat a fényképnagyitá- >- 
kát, amelyeket Debrecen városa a 
budapesti hmbervédelmi kiálitásra 
készíttetett. A budapesti kiállítás 
bezárása után a hazakerült ké­
pek, melyek a város középületeit, 
teleit, uccáit, parkjait, sporttele­
peit, a köztisztasági vállalat mű­
ködésben lévő felszereléseit ábrá­
zolják, még rövid ideig a nagykö­
zönség által megtekinthetők.

Eljegyzés. Gclbcrger Erzsikét Ér- 
.scmjénböl eljegyezte Berger Sándor. 
(Minden külön értesítés helyett.)

A vasárnapi iskolák ünnepé­
lye lesz 17-én, vasárnap délután 3 
órakor a Kossuth uccai református 
templomban. Közének és imádko­
zás után a vasárnapi iskolák mun­
káját ismerteti Nagy István bel- 
missziói lelkész. Az. igét hirdeti 
Molnár Ferenc lelkész. Szaval Ko­
vács Kálmán tanító. Ury Lajos 
énekszólója, a vasárnapi iskolai 
tanítók vegyeskarának éneke s 
bezáró imádság teszi teljessé a 
templomi ünnepély műsorát. Az 
ügy iránt érdeklődők, kiváltképen 
szülök szeretettel meghivatnak.

IFÜLÖP ETTA I
nfii kalapszalonja E

Debrec&n, Póteríln-u, 14, §

A Müpártoló Egyesület kép­
sorsolásának eredménye: A szom­
bat délután megejtett hivatalos 
íorsoláson a következő miipártoló 
tagok nyertek: l. 326. számmal: 
ifj. dr. Magoss György Csűrös Bé­
la „Alkony" cinül képét. 2. 344. 
számmal: dr. Mayer Elek Oláh 
István: „Tájkép . 3. 1S7. számmal: 
dr. Mándy András kir. közjegyző: 
Sennyei Oláh l. „Kerti munka" 
cimii képét. A képeket hétfőn és 
kedden lehet átvenni a kiállítási 
pénztárnál átvételi el ismer vénnyel. 
A kiállítás kedden délután 6 óra­
kor zárul.

Légelzárózsinór
kötöttgomb, kabátzsinórzat

Passzományoyárban, Piac-u. 32.

v nsi v «B «!♦ «*» »J» ne- es» «i» «r »*< «r> **« «J«

Finom velour kalap
újdonságok

FRANK EDÉNÉL

— A szegény diákok jelentkez­
hetnek városi segélyért, Debrecen 
város népjóléti bizottsága felhívja 
a debreceni Tisza István tudo­
mányegyetem és az összes helybeli 
kozepi-kolák kötelékébe tartozó 
tanuló ifjúságot, hegy Debrecen 
varos áltál az 1926 — 1927 tanév 
első felében kiosztandó segélyek 
iránti kérelmeiket Debrecen vá­
ros tanácsához — az egyetemi 
hallgatók a diákjóléti bizottság, a 
középiskolai tanulók az igazgató­
ságuk utján e hó 23-ig iskolai és 
szegénységi bizonyítvánnyal fel­
szerelten adják be. Felkéretnek 
az illetékes iskolai hatóságok, 
hogy a szabályszerűen felszerelt és 
beérkezett kérelmeket a segélye­
zésre vonatkozó javaslataikkal 
együtt terjesszék c hó 25-ig a nép­
jóléti bizottság elé. Csupán va­
gyontalan szegénysorán és kiváló 
előmeneteli! tanulók részesülhet­
ne!- segélyezésben.

Uj iparosok. Az iparhatóság 
a múlt héten a következőknek 
adott ki iparigazolványt: Tóth 
Emillía fehérnemű és kézimunká­
id észitő, Juhász István korcsmáros, 
P-u-csin Kálmán lakatos, Ruif And­
rásáé szatócs, a Debreceni Keres­
kedelmi Szövetkezet szikvizgyór­
iásra, Orbán Lajos bérautó fuvaro­
zás, Gelb Sámuel toll- és nyersbőr 
kereskedés, Klein Teréz rőfös, 
Szabó Jenöné rőfös és rövidáru.

— Értesítés. Alulírottak tiszte­
lettel közöljük a t. vevőközönség­
gel, hogy a ..Thaisz és Harmathy" 
cég alatt Debrecenben (Ferenc 
József ut 7, sz. a.) folytatott 
könyv-, papir- és nyomda üzlet­
ből 1 liaisz Arthur és neje Varga 
Teréz mai napon kiléptek és azt 
az üzletet, mint a „Harmathy Pál" 
cég fióküzletét fogjuk ezentúl, 
mint kizárólagos tulajdonosok 
folytatni. A nagybecsű vevőkő- 
zonség további szives pártfogását 
kérjük. Bő hm Ferenc és neje 
Harmathy Viola.

Megszűnt iparok. A múlt hé­
ten a következők adták vissza 
iparigazolványukat: Végh Gyula 
asztalos, Takács András lakatos, 
Szabó Jenő rőfös, Kardos Lipót 
pénzkölcsön közvetítő, Révy Fe­
renc műszaki cikkek kereskedése.

IGrünfeíd S. I
sn ol és francia női dlvatterme I 

Péterfla-a. 19 1

9120 kutyának kel! adót fi­
zetni Debrecenben. Az adóhivatal 
az 1926. évben foganatosította a 
sáros egész területén az adóössze- 
irásl. A kutyák is cbadó kötele­
zettség alá esnek, ezért az adó­
zók lajstromába az adóköteles ku­
tyák is bent foglaltatnak. Az adó- 
összeírás során Debrecenben 8757 
haszonebet, 150 vadászebet, 213 
luxuskutyát találtak, mig 123 da­
rab azoknak a kutyáknak a szá­
ma, amelyek nem esnek adózási 
kötelezettség alá. Az összeírt ku­
tyák után az 1926. évre összesen 
27.192 aranykoronát vetettek ki, 
amely összeget a kutyatulajdono­
sok terhére írtak. Azok az ebtu­
lajdonosok, akik kutyabejelentési 
kötelezettségeiknek nem tettek 
eleget, kihágás! utón megbüntet­
te tnek.

,v szakszerű töké- I 
„ leles javítása I

-'ABLONSZi.YNÉí ÁL, '
József királyi herceg ucc.r 40, szám. f

Hi drogériát engedélyeztek 
Debrecenben. Hosszabb idő óta 
nem adtai, engedélyt újabb drogé­
ria megnyitására. Most azonban 
váratlanul az illetékes debreceni 
hatóság javaslatára a kereskede­
lemi) gvi miniszter Reichardl Sán­
dor oki. gyógyszerésznek, akinek ! 
az Arpádtéren „Csillag" néven voll 
patikája, a Piac uccán drogéria­
jogot adott.

-Meinl - 
tea

Meinl Gyula rt.
Debrecen, Ferenc József-u. 59 

Telefon 4-93.
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debreceni független újság
1926 október 17.

Mibe kerül a gyümölcs betelepí­
tése? Erre válaszol a Növényvédelem 
októberi száma. Ismerteti a repcét 
pusztító hernyók irtását, a filoxcra el­
leni védekezést, a kakuk életét, a 
pézsmapocok kérdést. Tanácsokat ad 
a rózsa téli takaráséra, a cyklamen 
ápolására, a gyümölcsfák helyes ülte­
tésére, a rózsafák metszésére, a gyü­
mölcsfák trágyázására Kitanit arra, 
hogy mit kell szem elölt tartani a 
gyümölcsfák vásárlásánál, cikkeket 
közöl a burgonya vermeléséről. a 
vetőmagvak termésfokzásánál, a tör­
kölyből való trágyák őszi lésről, a gyü­
mölcsfák levélrozsda és varras beteg­
ségéről, a szegfübujiások átültetésé­
ről, a leanderfák át r elei te léséről, a 
hernyőenyvgyürük alkalmazásáról stb. 
A feltűnő olcsó, dúsan illusztrált 
szaklapból a kiadóhivatal (Budapest, 
füldmivclésiigyi minisztérium) kívánat­
ra díjtalanul küld mutatványszámot. 
Kapható Hegedűs és Sándor r,-.t 
könyvkereskedésében, Piac ucca 34., 
főposta mellett.

ízléses munka 
Kein 6’tflatiid falapszalonlában

__ ls?sc-u1co 38 _ ___ I
Miből ál! az ember és meny­

nyit ér? Az Esperanto Hírszolgá­
lat jelenti; Az emberben lévő zsír 
elegendő hét szappan elkészítésé­
re, a vasból egy középnagyságú 
szeget lehet csinálni, a cukor ele­
gendő egy sótartó megtölicsére, a 
mészből ki lehet festeni egy tyúk­
ólul, magnéziumból egy kis doboz 
magnéziára való, foszforból 2200 
gyufafejre való mennyiség, a ká­
liummal egy gyermekpuskát egy­
szer el lehet sülni és végül annyi 
kén van benne, hogy egy kutyá­
ból cl lehel vele távolítani az ösz- 
szes bolhákat. Ezek az anyagok 
Charles H. Maye dr. szerint 99 
centet érnek, tehát majdnem egy 
dollárt.

Harmincmillió a. zeneművész 
kutyáért. Finián Lajos artista nagy 
fáradsággal zenei produkcióra ía- 
nitotta Bodri nevű kutyáját. Már 
épen fel akart lépni idomított ál­
latával egy cirkuszban, amikor 
1924 február 14-én Eszlerházy Fe­
renc gról tatai birtokának egyik- 
alkalma zottja, F renczy János, be­
csalta a művész Bodrit a tatai 
kastély udvarára és ott letninkóz- 
ta. Finián Lajos keresetére a győri 
förvényszék elmarasztalta Eszter- 
házy Ferenc grófot 24 millió ko- 
,-ona kártéritásben és 6 millió ko­
rona perköltség megfizetésében, 
miután tanuk igazolták a kutya 
artista értékéi és különleges te­
hetségét. A győri királyi Ítélőtáb­
la a kártérítés összegét 30 millió 
koronára emelte fel, a perköltsé­
get pedig 8 millió koronában álla­
pította meg. Mindkét léi felülvizs­
gálati kérelme folytán ma tárgyal­
ta az ügyet a Kúria. A Kúria 
helybenhagyta a tábla i í éle tél az­
zal az indokolással, hogy a 30 
millió korona kártérítés megfelel a 
kutya kiirtása által okozott kár­
nak.

I Orvosi rendelőnek,
irodának alkalmas két szobá­
ból álló helyiség bevezetett 
helyen, Kossuth ucca elején

g Cím a kiadóban.

— Pnrlez-vons Francais?, Barcelo­
na. Valencia, Valentine stb. legújabb 
sláger táncujdonságok kottája és gra- 
mofonlemezck kaphatók Hegedűs és
Sándor r.-t. zenemükcrcskedésében.

Telefon 54.
__ Aranylakodalom. Ritka szép

családi ünnepély színhelye ma 
Békési Albertnek, a Phönix Biz- 
tosiló Társaság nyugalmazott tit­
kárának háza. Ma ünnepli házas­
ságának 50 éves fordulóját nejéve 
Fischer Katalinnal. Ez alkalomból 
összegyűltek gyeremekeik és szép­
számú unokáik, akik a köztiszte­
letben és közszeretetben álló 
öreg emberpárt iínnepeltetésben 
részesítik.

_ Yes porcellán púder egye­
düli a világon, mely a póru­
sokat nem tömi el,

— Ügyvédi hír. Dr. Hajnal Ernő
ügyvéd irodáját Füvészkert ucca 
12, szám alá (volt Munkásbiztosí­
tó és Betcgsegélyző) helyezte át.

— 65 év óta közkedveltségnek 
örvendenek köhögésnél, rekedt­
ségnél, torok és légzési szervek 
működési zavarainál a világhírű 
Egger-félc mellpasztillák. Kapható 
mindenütt

— Legjobb angol szövetek őszi, 
téli idényre legolcsóbban Feldheim 
Dezsőnél. Posztóüzlet: Piac 67. 
Uríszabóság: Piac 63.

__ Nagy József szücsmester. —
Szent Anna ucca 3. Szőrmeüzlete 
a legszolidabb és legmegbízhatóbb 
beszerzési forrás.

— Legolcsóbban Szabó és Zen- 
gevald utóda Nagy József, Szent 
Anna ucca 3. rőfös- és rövidáru 
üzletében vásárolhat. Sely­
mek, szövetek, kabátkelmék, fla­
nellek, barchenlek, valamint női és 
férfi divatlehérnemiiek, keztyűk és 
harisnyák nagy választékban kap­
hatók.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése. Sipkovíts, 
Szív u. 14-15. Telefon 356.

20 havi részletfizetésre szállítjuk 
igazolvánnyal ellátott üáynokemk 
utján is az egész világon leg,óbbnak 
elismert Singer varrógépeinket. Sin­
ger varrógép részv, társ. Debrecen, 
Piac ucca 79.

= színház =

Divat nyakkendők 
25 ezerért WERNERNÉL.

— Perpetuum és kalor kályhák 
raktára Sesztina Lajos cégnél.

■— Kényelmes, uj és üzembiztos 
a ,,Fortuna“ bérautóvállalat sze­
mélyszállító kocsija. Elvállal sze­
mélyszállítást Debrecenben és a 
vidéken, Kocsirendelés Debrecen, 
Csapó ucca 10. szám.

— Ne a kéménynek lűtsünk, hanem 
a szobának! Nagy gondtól szabadul 
meg ha , ZEPHIR" szabadalmazott, 
fatüzelcsü kályhát vásárol, mert egye- 
sili a cserépkályha, folytonégő kályha 
és a légfűtés előnyeit. Köztudomású, 
hogy a „ZEPHIR" tökéletes, gazdasá­
gos és a legtartósabb kályha. Árla- 
p o t ingyen küld H é b er Sándor 
kályha és tiizhelygváros, Budapest, 
Vilmos császár ut 39.

— Iskolacipők legjobbak Alföldi 
cipőüzemben, Piac ucca 72.

— Elismerten legnagyobb vá­
laszték és legolcsóbb árak Feld­
heim Imre posztóházában, Kos­
suth u. 6.

— Perzsaszőnyegek, legfinomabb 
kivitelben, bármilyen méretben kap­
hatók. megrendelhetők Jablonszkyné- 
nál, Józsel kir. herceg ucca 40. szám.

- Bel- és külföldi cserépkályhák, 
berakott takaréktűzhelyek, falburko­
lati lemezek nagy választékban raktá­
ron. Elvállalok cserépkályhák átraká­
sát tiszlilását. Krisch Károly, Debre­
cen, Ferenc József ucca 89. Telefon 
12-18.

MŰSOR:
VASARNAP délután: Bazsarózsa. 

Vígjáték. Kardoss Géza fellépése.
HÉTFŐ: Elzevir. Vígjáték. Bemutató 

A) bérlet Nádossy Józsel bemutatko- 
zása.

KEDD; Elzevir. Vígjáték. B) bér­
let.

SZERDA: Elzevir. Vígjáték C) bér­
let.

CSÜTÖRTÖK: Elzevir. Vígjáték. D) 
bérlet.

A színházi iroda hírei:
MA DÉLUTÁN HÁROMKOR 

Halasi Mariska és Kardoss Géza lei- 
léptével:

Bazsarózsa.
Ma este bérletszünetben

TOSCÄ
díszelőadás a kormányzó tir őíőmcl- 
tósága és a Tisza-szoboi leleplezése 

tiszteletére.
Scarpia, rendőr­

főnök PALLÓ IMRE
Angelotti Dr. Da'noky Viktor
Tosca Ganna Walska
Cavaradossi Halmos János

ELZEVIR hétfőn!
ELZEVIR hétfőn!
ELZEVIR héttőn!

ELZEVIR.
Irta: HEVESI SÁNDOR.

A budapesti Nemzeti Színház műsor- 
darabja.

SZEMÉLYEK:

VÍGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! 
Az éjszaka virága, kaliforniai történet 
7 felvonásban. A főszerepet Pola Neg­
ri játsza. A kaliforniai aranyásók vilá­
gában, amikor még az egész világ ka­
landorai és gonosztevői Calilorniába 
keresték szerencséjüket. Vad lükteté­
sű, túlfűtött szenvedélyektől hullámzó 
dráma játszódik le előttünk, amelyet 
Pola Negri világhírű művészete irá­
nyit. A keret maga gyönyörű és a 
sok érdekes csoportjelenet teszi le- 
bilincselövé a történetet. Kísérők: 
Szabad kérnem a jegyet és Miss pesz- 
tonka, bohózatok.

URÁNIA: Sólyomszem, egy rézbö- 
rü gentleman nagyvárosi regénye 7 
felvonásban, a főszerepeket Rod la 
Roque és Lilian Riche játsza. Az el­
múlt indián idők egy epizódját mu­
tatja be ez a film abból az időből, 
amikor a fehér faj folytonos harcban 
állott az indiánokkal. Az előtérben 
egy érdekes szerelmi történet köti le 
a figyelmet, amelynek végső akkord­
ja, hogy a fehér asszony és a rézbörü 
férfi szerelme nem vezethet a boldog­
sághoz. Ezen elsőrangú műsor csak 
emeli a főszereplő brilliáns játékát. 
Kísérők: Angol Híradó és Pilotti be­
futott, bohózat.

Jönnek: Luxemburg grófja; Rablé- 
lek; Hazugság vára, Lón Chaney-vel.

METEORBAN vasárnap „Dárius 
leánya". Nagy attrakció! A főszerep­
ben Bebe Daniels. Előadások 3 órától.

Hétfőtől:
URÁNIÁBAN: Két sláger egy elő­

adásban: I. A közkedvelt Luxemburg 
grófja. II. A rablétek, egy rendkívül 
érdekes keleti történet.

VÍGSZÍNHÁZ: A hazugság vára, 
Lagerlöí Zelma ,,A császár" cimü re­
génye nyomán. A főszerepben: Lón 
Chancy és Norma Shearer. Figyel­
meztetés! Az előadások kezdete 
18-ától 6 és 8 órakor. Az Apolló 
mozgószinház szerdán kezd állandóan 
játszani.

Jönnek! Miami (A gazdagok paradi­
csoma), Amit minden asszony tud, A 
tánc mámora, Villám bosszúja.

Andersen, antikvárius László Gyula
Dr. Nodier, tanár
Dr. Józsa Kálmán,

Thuróczy Gyula

ügyvéd Rajz Ferenc
Zscmbery Magda Hermann Manci
Juliette Halasi Mariska
Jani Nádassy József
Báró Házy Szigeti Jenő
Ginette kisasszony Halasiné
Szikár hölgy Balázs Mária
Diák Károlyi Vilmos
Öreg ur Szabó Gyula

Lányoknak való fehér 
darab az

ELZEVIR.
Premier: holnap, hétfőn.

Mozgószinházak:
APOLLÓ: A kis kadett, romantikus 

történet 8 felvonásban, a főszerepben 
Ramon Novarro. Az amerikai tenge- 
részkadettok életéből ad ez a film egy 
hol édesen érzelmes, hol kacagtatóan 
friss regényt, amelyben a főszerepet 
a világhírű Ramon Novarro játsza, aki 
ezúttal megtalálta a legjobban neki 
való szerepkört, a vidám fiús tengerész 
amorozót. Kisérő: A pipogya férj, bo­
hózat.

SPORT
Vasárnapi program

Sok érdekes mérkőzés szerepel 
kerületünk programján, de legér­
dekesebbnek mégis a

Bocskay—Városi AC 
mérkőzés Ígérkezik. A Bocskay 
csapata a felgyógyult Úrikkal jó 
kondícióban áll ki a küzdelemre és 
nemcsak győzelemért, de gólavá- 
nyának feljavításáért is kemény 
küzdelmet log vívni. A Városi A 
megerősített halfsorral kisérli meg 
az ellenállást, de ez véleményünk 
szerint nem fog sikerülni és a 
Bocskay 2—3 gólos győzelemmé 
fogja elhagyni a pályát. A két 
csapat a következő összeállításban 
játszik: Bocskay: Farkas — Mol­
nár, Fried, — Baik, Kcvicki, Szo-
lárszky — Polonecki, Groszmann, 
Úrik, Varga, Merlin.

Városi AC: Klein — Davidovics, 
Grosz III. — Móra, Havas, Grosz

'LrJ? n 1 a
Rod la Roque éa Liliért RIch-el

Sólyomszem.
RAMON NOVARRO-val

A KIS KADETT.
POLA NEGRI-vel

virórm.
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V., — Kovács, Klopfer, Fodor, 
Retek, Saubermann.

A mérkőzés a Diószegi úti pá­
lyán pontosan 3 órakor kezdődik 
a szimpatikus dr. Juhász Attila 
bíráskodása mellett.

A nagy mérkőzés előjátéka sem 
lesz érdektelen, mert a

DTE DKASE
találkozása még legyöngült csa­
patok mellett is izgalmas sportot 
Ígér. Momentán a DTE látszik erő­
sebbnek, de a DKASE masszív vé-

________

delmc a kék-sárgák puha csatár­
sorának könnyen ellenállhat és Így 
döntetlen eredmény látszik való­
színűnek. Ismerve azonban a két 
csapat egymás elleni mérkőzéseit, 
a nagyobb lelkesedés bármelyik 
csapatot győzelemhez segítheti A 
mérkőzést Havas Sándor vezeti.

Berettyón) faluban barátságos 
mérkőzés keretében a

DUSE DEAC
csapnak össze és a momentán két 
legjobb formában levő együttes

'lentin -iWMll
egyelőre tisztázni fogja a hegemó­
nia kérdését. Döntetlen -red meny, 
vagy a DEAC minimális győzelme 
várható. Biró: Bállá Zoltán.

Budapesten
a Hungária látja vendégül Becs 
elitcsapatát, az Amatőrt és való­
színűleg le is győzi azt. A liga­
mérkőzések során Újpest Nem­
zeti mérkőzés lesz a Stadionban 
es az előlállu győzelme várható. 
A feljavult Hl. kér. a Vasassal 
szemben számíthat sikerre, mig a

külföldi túrájáról visszatért Saba- 
na a Budai 33 ellen fogja megmu­
tatni oroszlánkörmeit. Legnehe­
zebb dolga lesz a Ferencvárosnak, 
amelynek csapata Szegeden ját­
szik a Bástyával, de győzelme Így 
is valószínűnek látszik.

Közép -Kelet
Hosszú pihenő után elsőizben in­

dul komoly küzdelembe Kelet vá­
logatott csapata, amely most elő­
szói dicsekedhetik a büszke ama­
tör jelzővel. A változott viszonyok-----  ■ I fnImn,iLinjr IM , , ( t |t )(|| ^ n viszonyú

A Debreczeni Független Újság
Bundák

T*»?*. mi"' h»jda- 
években sok művészi gondola o visl ebbe n?’ ha"lni azutolsó 
ipar ma teljesen a szabászat meBó ! ,, a?.,para8ba- A bunda-ólt, a divat örökös “ál- allalhalo, mert itt is, mint
tozásban van s ez a 
változás épen úgy áll a 
szőrmék fajtájára és 
színére, mint a divat­
vonal különbözőségeire.

Általában természete­
sen a bundák divat­
sziluettje teljesen a napi 
divathoz alkalmazkodik 
és megállapítható, hogy 
a vezelő szőrmecégek 
kollekciói ugyanazon 
elvek alapján épültek 
fel, mint az irányadó 
ruhaszalonokéi.

Néhány év óta már a 
szín is nagy szerepet 
játszik a bundánál, 
irányadónak ugyan fe­
kete és szürke tekinl- 
he_Jők, de a barna 
szőrme is nagy tért hó­
dított, igy például a va­
kond különösen ked­
velt prém. A szín mel­
lett rendkívül fontos a 
szőrmék kidolgozási 
módja is. Erősen ki­
dolgozol! szőrmék mo­
dernek s ezért arra tö­
rekednek, hogy az illető 
darabba egy bizonyos 
mintázást vigyenek bele,
legyen ez egy csikós szőrme különleges összeállítsa révén vaev
ésShe,°mm,ek SZ? ren,dezése folytán mikor is elsősorban Äd
es heimehn, valamint ezeknek imitációi jönnek tekintetbe Ha
JSÄ SMS??? ?.ol«“”k «• «»Sorn..
mentaüs összeáll last lehetove nem tesznek, akkor arra töreked-
s igy erededlskülönböző szőrmefajokat kombináljanak 

így eredeti halasokat hozzanak elő. Ez a divat annyiban natívonffintTl>nme-nyÍben,lehel°:vd teszi e*y ÄiS
J y";íö 6n, ™ar n7n hasznaiható s unmodern darabokból való
bevonhafók ' JóF re-g‘ ”ut!:ia-hélés, vagy seal-bélés e célra pl. jól 
bevonhatok, rokapremek es más szőrmék, amelyek már kissé
lesznek ron8alvaí megfelelő javítás esetén igen alkalmasakká 
lesznek az ujjak es a gallér szegélyezésére.

. A nagy szőrmekabálokon kívül man-msó« •
nak a rövid kabátok, mert a bluzos div , i ,'?e? ^ako' könnyen harmóniába hozhaló ‘mini ít “F6 nag}’on 
chk modellje mutatja. Ezt ’a kabátot épen^ugy“elő-*

állíthatjuk nemes szőr­
mékből, mint műszőr­
méből, amely csikósán 
van mintázva.

A harmadik modellen 
látható vakon dók-cape 
mutatja, milyen elegáns 
lehet a szőrmék orna- 
mentális feldolgozása.

a cape estére s dél­
utánra egyaránt hasz­
naiható.

A persiánerből való 
szőrmekabátnak mindig 
egészen egyenes, egy­
szerit formája van, mig 
nuIriabundákat elősze­
retettel dolgoznak ki egy 
újszerű raglan-fazonban 
egész szabad háttal s 
ezáltal félsportszerü jel­
leget adnak neki, ami a 
szőrmefajta karakteré­
nek meg is felel. (4. kép.)

Az idén nagyon gyak­
ran látható kombinált 
szőrmekabátot mulatja 
be utolsó képünk, amely 
a legkülönbözőbb szőr­
mékben visszaadható. 
Igen előnyösen hat 
barna szinü báránybőr 
felső rész nutria alsó

élők hasonló prémezésével. Ha azonban"ug^a'nezf'ÍkabáSt
elekIrikhől ícF"’ ,a,kkor -a szoknyarész sealbizamból vagy 
elekünkből lesz, a felső rész pedig fekete, préselt báránv-
borbol vagy persiánerből, amelyek aránylag nem is dráoák
eíőállilheaStók.eZeI5k aZtán akár Cgyik’ akár másik szőrmefaji,ói

Megemlítendő lenne még a muff divat visszatérése, mely főként 
estely. célokra alkalmas. Elsősorban hermelin s ennek utánzatai 
jönnek tekintetbe, miután egy ilyen mull' megfelelő, keskeny 
nyaksállal igen jól veszi ki magát. (1. kép.) y

t.víXi őr

Az estélyi cipő
Miután a kimondottan hegyes 

cipőalak immár véglegesen ki­
ment a divatból és a szélesebb, 
tompább típusokat nemcsak a 
nappali, de az esti divatba is 
bevezették, arra kell törekedni, 
hogy az egyes modelleknek egyéni 
izl és jelleget kölcsönözzenek, 
amelyek főleg a szabás formájá­
ban dokumentálódnak. A csinos 
spangnis formák számtalan válto­
zatos formát mutatnak. Részben 
ugyanazon anyagból dolgozzák 
ki a pántokat, mint magát a ci­

pőt, részben másból. (Mint pl. képünkön látható modellen, 
amelyen a cipő brokátból vagy selyemből, a pániok ellené­
hen sima Iáméból vagy czüslbőrből készültek.

A virág a dekoltázsban
Művirágok évről-évre divatosabbak 

lesznek és majdnem úgy néz ki a dolog, 
mintha ez kárpótlás lenne a hosszú 
évekért, amelyek alatt a művirág tel­
jesen ki volt kapcsolva a divatból.
Midőn kél évvel ezelőtt a virág a vezető 
szalonok által a derékról a vállra ke­
rült, úgy látszott, hogy az elegáns nő 
ebbe sohase törődik bele. Később mégis 
annyira elterjedt ez a viselet, hogy 
szinte már közönségessé vált s ezért 
uj divat után kelleti nézni, igy került 
a művirág a hátdekoltázs közepébe.
Ez a divat azonban nagyon igényes 
volt s ezért csak helyenkint volt lát­
ható. Az idén az irányadó szalonok _________________
ugj döntöttek, bogy a virágot az estélyi ruha helyes dekoltázsának 
vegére helyezik. Ez a divat igénytelen, de egyszersmind egyszerű, 
természetes es elegáns és kétségtelenül sok hive lesz üivatvirácok ! 
rozsa, krizantém, orchidea és szegfű.

*<tP,"'|i|'iT
sUULím-
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következtében a vállalkozás me­
résznek tűnik fel, mert a pro­
fesszionizmus épen azokat a játé­
kosokat rabolta el tőlünk, akik 
Kelet számára a tekintélyt és hír­
nevet kivívták. Megmaradt azon­
ban számunkra a vidék kitűnő 
anyaga, amely csak a nagy kon­
kurenciában nem tudott szóhoz 
jutni eddig és melyre nem kisebb 
hivatás vár, mint most már a meg­
szerzett pozíció megtartása. Sok 
baj és lemondás előzte meg a csa­
pat végleges összeállítását, inig 
végre sikerült egy elfogadható 
együttest összehozni és így ve­
gyes érzelmekkel búcsúzunk a va­
sárnap reggel Szolnokra induló 
kolóniától.

A csapat nem képviseli azt a 
játékerőt, amely hűen tükrözné 
vissza Kelet képességeit és ennek 
oka abban keresendő, hogy három 
debreceni egyesület ügyesen ki­
ugrott a játékosadás kötelezettsé­
ge alól. A csapat igy nem sok si­
kerre tarthat számot, de annyit 
elvárunk és remélünk, hogy ennek 
ellenére teljes szívvel fognak küz­
deni a játékosok tisztes eredmény 
eléréséért.

A mérkőzést a legjobb magyar 
biró, Iváncsics Mihály vezeti.

KÖZGAZDASÁG
Szilárd a gabonatőzsde

A határidőpíac árfolyamai: ok­
tóberi búza 374, novemberi 378, 
márciusi 405.5—7.5, zárlat 406;5 
407, májusi 412—10—13, zárlat 412 
— 12.5, októberi rozsból nem volt 
üzlet, márciusi 299—303, zárlat 
302—2.5.

A lisztpiaco a 0-ás lisz malmok­
nál 6600, 2-es 6250 korona.

Hivatalos árfolyamok: tiszavidé- 
ki búza 362—377.5, felsőtiszai 357 
—375, más 355—372, rozs 265—• 
270, árpa I. 220—235, közepes 215 
—220, más 270—300, köles 180— 
190, zab I. 205—215, közepes 200 
—207.5, tengeri 252—255, repce 
570—580, korpa 155—457.5.

= NYILTTÉR* ==

Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodáját 
és lakását Darabos ucca 1. alá helyez­
te át.

* E rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal.

FischerAdolfésfia
szövetei

jók
olcsók

divatosak I

gj-an --‘‘t».**‘-
f A debreceniek

tűíéikozóheiye
Budapest legelsürendü, mo­

dern családi szállója

ístván Király 
szálloda

VI., Podmanlczky-utca 8.
Mérsékelt árak, figyelmes 
kiszolgálás, modern be­
rendezés, központi fUtés,
meleg vízszolgáltatás, lift»

A Nyugati pályaudvar közelében

* 
**
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t

\
é
é\
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Elegáns eredeti francia

LŐRINCI SZŐNYEGÜZEM
Szoboszlal-ut 11/8. 

megóv, javít, tisztit.

Iparművészeti
kézimunka szalon!
Lámpaernyök, függönyök, 

ägyteritök, dlványpárnák stb. 
művészi készítése.

BURGER ERZSI
Dégenteld-tér 10., I* em.

árki ztak s kaphitók

Hegedűs és Sándor rt,
könyvkereskedésében. 

Telefon 64.

Óriási Gzlethelyiség
nagy raktárakkal és iroda­
helyit égek kel, különálló nagy 
udvarral, Piac ucca legforgal­
masabb helyén, olcsón, azonnal 
átadó. Irodáknak vagy bizo-| 
mányi lerakatnak különösen | 
alkalmas. Ciin a kiadóban. |

meBssmimmmmMBBttmmtr™

Eiüslözés, nikkeiezés, 
csiszolás, fémek színezése 

Földvárinál, 
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

Hirdetmény.
Vb. Nagy Pál csődtömegéhez 

tartozó összes árukat s boltberen­
dezést 1926 október 19-én d. u. 4 
órakor irodámban, Piac ucca 63. 
szám alatt, a legtöbbet Ígérőnek 
egy tételben szabadkézből eladom.

Dr. Karsaí Sándor, 
mint vb. Nagy Pál 

tömeggendnoka.

Női kalapos
legdivatosabb formában leg­
olcsóbban beszerezhetők

Lauer Irén
női kalapszaloiijában 

Rákóczi u. 9. sz.
Alakítások Eredeti modellek után 

legjutányosabban készülnek.

Üzlethelyiség
irodának is alkalmas, 
november hé 1 -re kiadó

Werbőczy-utca 10. 
Értekezhetni: Debreceni 
Vásárpénztár irodájában

Telefon 3-21. Telefon 3-21.

Háztulajdonosok figyelmébe
ajánlom 23 év óta fennálló 
cégemet, ine y elvállal ga­
rancia mellett vízvezeték, 
központi fUtés, csator­
názás és fürdőberende­
zések szakszerű kivitelét 
jutányos árban
Máthéi János

vízvezeték, központi tiltás ás csetor- 
názási vállalata.

Iroda és műhely: 
Cssoó-utca 24. szám.

Príma élesd!

darabos és oltott mész
cement, betonkavics, stu- 
kstornÉd, bőrlemez, cserép

valamint

száraz tűzifa és poroszszén
azonnali szállításra, a lagnlc óbb 

napi árban beszerezhető
Ra$iha fa-, szén- és építkezési 
Dal Ilid anyagok telepén
Ispotály ucca 3/b. Telefon 7 85.

Megjelelt

a legjobb magyar rádió-könyv 1

A Rádiótelefon
elméleti és gyakorlati 

ismeítetése.

Rádió amatőr kéiikönyv.
IRTA:

MOLNÁR JÁNOS
oki. gépészmérnök.

Teljesen átdolgozott 3. kiadás. 

336 oldalon, 300 ábrával.
Ára 7 Pengő - 87,500 K.

Kapható :

Hegedűs és Sándor rt.
kőnyvkereskcdéscl. cu. tőposta mellett 

Telelőn 54.

Aki a rádiókészüléket meg- 
: ismerni, készüléket beszerezni, 
felszerelni és helyesen kezelni 
óhajtja, ezen könyvet nem 

nélkülözheti!

Ingyen 
kap szánét

bárki egy próbafűtéshez, hogy 
meggyőződhessen a Berentei 
szénről, mely teljesen szagtalan 
és salakmentes. Házhoz szál­
lítva forgalmi adóval együtt

q-kint 42,000 kor.
Saját érdekében cselek­
szik, ha már beszerzi 

téli szükségletét.

Hazai szén- és tözlfatelep
Hid ucca 18. — Telefon 13-47.

Neumann Nándori
DEBRECEN LEGRÉGIBB ÉS LEGSZOLIDABB FESTÉKKERESKEDÉSE w 

CSAPÓ-UTCA 8. szám,
hol: hengerolaj,

llkk, tovottezslr
keínce, és mindennemű

k gTÄf18’ háztartási cikkek
legolcsóbban beszerezhetők.______________.

Valódi Salgótarján! és elsőrendű

szállít bármely mennyiségben házhoz a

Schuschitzfcy János és Társa cég
Debrecen, Szent Anna-utca 7. sz. Teleíon 12-48,12-62.

Ferenc József ut 58.

Viaszos vászon
Barchent háttal :

50 cm. széles, mtre 
78 „ .

100 „

K 37,500.- 
„ 60,000.- 
„ 75,000.-

Bőrvásznak
gyári lerak ata.

Linoleumfutó
45 cm. széles, métere 
£8 „

100 „ e »
135 
200

K 45.— 
55.- 
80.— 

110. — 
165.—

200 széles sima és mintás linó­
leumok, vastag és átöntött mintájú 

óriási választékban.

Spárgafutók
65 cm. széles, mtre K 28.—, 36.— stl>. 
90 „ , K 40.-, 50.- stb

Telefon 9—63. sz.

Kókuszfutók
óriási választékban és minden 

szélességben.
65 cm. széles, mtre K 60.—,
90 _ „ , 80.—, 85.—120: ; : ; i«—. i*°-

150 „ n n 140.-

Boucléés nyírott futók
óriási választékban.

Nagyszőnyegek
200/300 méretű nyírott szőnyeg 

K 1.360.-tól minden nagyság-, 
minőség- és árban.

200/310 méretű bouclé szőnyeg K1.200.—

Etamin függöny
művészi kivitelben, egy ablak 

2 szárny és drapériával K 110.—tői
Szövet átvetők . . . K 340.—tői 
Moquett átvetők . . . K 850.—tői 
Szövet ágygarniturák K 390.—tői 
Moquett ágygarniturák K 1.750.—töl

Gummikabátok gyári lerakata.
Arak ezer koronákban.

SHMBSSIS i8fet«Wr«MS3
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BÚTOROK!
legegyszerűbbtől a lecfinomabb kivi- 
télig, elismerten legjobb minőségben

Debreceni Faipar Rt,
megnagyobbított városi üzletében

I Király-utca 4.
Kedvező fizetési feltételek.

'WWC '«I mmhhh

Páriából
a legújabb, Magyarországon eddig 
nem ismert Henna-készítmény 
megérkezett. Barna szín minden 
árnyalatban, vöröses árnyalat nálklll. 
Kizárólag KOMÁROMINÉ 

hölgyfodrász szalonjában 
Arany Bika-bárház.

debreceni független újság
11

Női és leányka
kabátok

legolcsóbban Reich Testvéreknél
Apolló divatház

Piec-utca 67. szám.

Szabó János
uridivat ás egyenruha szabóságábe 

megérkeztek az őszi és téli

divatszövetek.
Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési 
feltételek mellett is készítek öltönyt, 
téli kabátot, vagy felöltőket. Egyén- 
sapkákat minden kivitelben készítek. 
Egyenruhakeilékek és katonai cikkek 

állandóan kaphatók üzletemben
a ref. püspöki palotában, 

a Nagytemplomnál.

„Z E P HTR^I
fatiizelési), légfütéses folytonégö kályha. * 
Világszabadalom I Tartóssága örökös 11 

Többéves garancia I !

"•a»«Btóssí,
.fZephlr“-rel . legolceőbb!

3 = FÜT = 24
kiló fával EGY SZOBÁT, órán át

„REKORD" é«"koksztUzelésü,

Arlepot készséggel kUld
héber sAndor

ólyha- tűzhely gyáros, Budapest, 
Vllnios császár . 9.

Nem üres reklám!
Háld és ebédlő berendezé­
sek, sodrony, matrác, hen- 
csorek, ebédlő és futó sző­
nyegek ás minditnféle kárpitos 
Cikkek olcsó áraimról tessék 

meggyőződni.
FFNYVR hulor- és szőnyegáruháza 
I Lit I * LUf Kistemplomnál.

Bútorok részletre Is.

KUK JÓZSEF Ä.
I Széchenyi-utca 1,
I Javítások Jutányos áron.

1671/1926 vh.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1926. Pk. II. 21818. sz. végzése foly­
tán Magyar Kender-, Len-, Jutaipar 
rt. budapesti cég lakos javára 4.649,968 
korona tőke, ennek 1926 január hó 1- 
től járó 18% kamatai, 1.697,050 kor. 
eddigi, a lenti és a még felmerülendő 
költségekből álló követelésének behaj­
tása végett •— eddig fizetett összeg 
betudásával — alperes debreceni la­
kos ellen 1926. évi október hó 25. nap­
ján délelőtt 11 órakor Debrecenben,
I iac ucca 18. sz. alatt a budapesti 
központi kir. járásbiróság 1926. P. 
68064 sz. végzése alapján az 1936.
I k. 11. 21818. sz, végreh. jkönyvben 
1 5. t. a. lefoglalt s 10.950,000 koro­
nára becsült paplan, pokróc és rőfös- 
áru cikkekből álló ingóságok nyilvá­
nos bírói árverésen készpénzfizetés 
melleit a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is eladatnak.

Kelt Debrecen, 1926 szeptember 29. 
napján.

Lőrinci Endre 
kir. bir. végrehajtó.

Épület- és butorvasalások,
fournérok

Bészler Lajosnál
Széchenyl-u. 2.

Senkinek könyvtárából nem hiányozhat!
A könyvpiac szenzációja!
Most jelent mag!

H. W. von Loon:
Az emberiség története 
az Ősembertől napjainkig.

Angolból fordította:
Dr. FÜLÖP ZSIGMOND tanár.

A mindenki előtt oiy jól ismeretes 
amerikai egyetemi tanár világ- 
háborús munkáját'őrömmel adjuk 
a magyar olvasóközönség kezébe. 
Minden bővebb kommentár ezen 
irodalmi eseményhez iölösleges. 
A 472 oldalas, lexikon alakú kö­
télnek egészvászon kötésben száz­

nál több képpel ára:
20 pengő 250,000 korona. 

Kapható:

Hegedősé» Sándor rt,
könyvkereskedésében, a föposli mellet'.

Telefon 54.

őOQ.QQQ koronát
kap mindenki.

aki Jó vicceket- küld be Az OJsác 

____ viccpályázatára és pedig
IT díj 200.060 kir. II lüTdijlOO.OOO kér. I 
III- díj 180,000 kor, || IV. di| 50.000 kor. |

A pályázaton csak olyan viccek ve­
hetnek részt, melyek Az Ojságban még 

nem jelentek meg.
A dijakat minden héten kiadjuk.

Részletes feltételek Az Ojság minden 
számában«

Mutatványszámot ingyen küldünk.
Az Ojság szerkesztősége : Budapest. 

 VI-, Ó utca 12.

Lipcsei összekőlteíéseim
révén győződjön meg

áraim és áruimról

ADLER szűcs
Batthyányi-u. 2,

ÓVÁS!
Az igen tisztelt fogyasztó kö­

zönséget saját érdekében tiszte- 
lettel felkérjük, hogy bárki — cé­
günk megbízottam kiviil — beren- 
tei szenet ajánl, vagy ad, azt tu­
domásunkra hozni szíveskedjenek. 
Mert tudomásunkra jutott, hogy 
egyesek berentei szenet ajánlanak 
és mivel Debrecenben a berentei 
szén kizárólagos detail egyedárasá- 
ga csakis cégünknek van meg, igy 
csak silányabb minőségű más bel- 
föWi szenet adnak berentei szén 
helyett.

Ismételve kérünk saját érdeké­
ben mindenkit, hogy bárki ajánl 
berentei szenet, azt velünk tudat­
ni szíveskedjenek, hogy azon lelki­
ismeretlen egyének ellen a tör­
vényes eljárást megindíthassuk 

Szives pártfogást kér

a berentei szén detail egyedárusága:
Hazai szén- és lizilatelen

HID UCCA 16., Közraktár udvar. 
Telefon: 13-47.

TALIZMÁN
SÓSBORSZESZ
üdít, erősít,FIATALÍT
Gyártja : Dr SZELÉNYI ÁRPÁD 

vegyészeti gyára, Debrecen.
K! vóló házIszor szesz é; menthol 
taitalmánál fogva használható bör- 
fPO'ó (kozmetikai) szemek Eqv 
kávéskanállal a mosdóvizbe, nehénv 
kanállal a fürdővízbe téve Üdítően hat. 
Vízzel hígítva borotválna után az 
aicbőr lemosására, továbbá a feibőr 
és a fáradt testré-zak bedörzstilésére 
kiválóan alkalmazható. Munkások, 
katonák, sportemberek nó/külöz- 

hetetlen j/omerösiid szere.
Kapható mindenütt.

VARRÓGÉPEK
, rég bevált 
jó minőségben

RÉSZLETFIZETÉSRE
SINIÍER CÓ. VARRÓfiFR RÉSZV. TARA

Debrecen, Piac-utca 79.

MERÁN SZÁLLODA
BUDAPEST,

V., Berlini-tér 7.
Nyugati pályaudvarral szemben. 

Elismerten tiszta szobák. 
Minden szobában vízvezeték. 

Központi fűtés 
Lift Fürdőszobák. 

MÉRSÉKELT ÁRAKj

UYENES ÄitäTAL
kóii-onti fűtés, vízvezeték, csatornázás 

és fürdöberendezésl vállalata
DEBRECEN. ARANY JÁNOS UCCA 27 

________TELEFON 9 37

PATKÁNY,
1 egér, poloska és 

svábbogár irtószer
törvényese,í \Cdve, nagyon 

öcsém kaphaló
stern íesíéküzíeíében

Plao-u, 10., a Bikával szemben.

LIPCSEI SZŐRMEHÁZ most csak
Simonffy-utca 1/B. Városa-bórház.

Kérem a Lipcsei hangzású hitdelésekre tigte ni nem 
összetévesztem a Lipcsei szőrmeházzal.
—szűcs greater.

EGGER ! Éljen'
MEUPASZTILLÁI

— e —
Köhögés, rekedtség és,

| cínyáffeáaodás effen /
/\ ^5 gv> óta, baváütafe /V

SÄkfajui" Xal?ható# minden Eqqer mdípotu- 
a-tsozott RÓho- qyoqqsxertárban tirtacsahhamav

<íi> drogériában mcqszabaditotl

Korvin Áruház Farkas László és Társa
Ferenc József ut 65.— Telefon 12-78,

ŐSZI ÚJDONSÁGAINAK LEGÚJABB ÁRJEGYZÉKE:
Női velour kabát minden színben........................... 590 999____ v.fól
Ugyanaz szőrmegallér és kézelővel . . , 600 000
Posztókabátok, fekete, sötétkék, kávé cs zöld ’ ’ ”

színben......................................................
Ugyanaz szőrmegallér és kézelővel...........................559 999 __ "
Gyermek kabátok minden színben........................... 350 000 — "
Női, férfi, gyermek divat kötött kabátok és puli- 

owerek *
Sheviotok, puplinok intézeti formaruhára , . , 50,090 — "
Hc-Ga harisnyák minden színben, fátyol, flór

es moussclin minőségek, rendkívül tartós . . 39 000 —
Iranern selyemharisnyák minden színben . . . 1200nn'_ ” 
Ruhabársonyok minden színben .... isn nnn "
Kalapbársonyok 18 színben \ 55000_ "
NAPONTA VÁLTOZÓ KIRAKATAINKBAN ÚJDONSÁGOK i'll 

i - —-— -Írl Divatszövcieklíi Ocassiókl

1
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SCHÖN SÁNDOR Wi-VUStf
ÁRJEGYZÉK: 1(W000.-

Ivulyabőr női keztyü gombos................... 110000_
” ,;’r ” dombos lioiooo.-
» férfl ” Sós ' : . 120,000.-

Glacjé női keztyu gombos........................ » 12oo00 —
tűzött............................. .....  ‘,-XVwV

Mosható szarvasbőr, minden színben .
„ ....... stoMStlSSStS"' ____

• ékszerész és vésnöki milter me
I készít, javít ós elad mindenféle érét 
i és ékszert! ,
* PIAC-UTCA 73. SZAM;_

AUTÓSOK FIGYELMÉBE!
QKT'V*1* a tökéletes autóbenzin. 

c.KELA a tökéletes autóolaj.
Azonkívül állandóan raktáron tartunk traktor „Uex-

benzint, traktor Lux petróleumot, Lux-Csaszár-oiajat, g
olajat, kenőolajat és az összes ásványolajtermékeket. .
„STEAUA- KÖOLAiKERESKEDELMI RT. tiszántúlii fiókja

^Pjacucca^^TBlef^.^^WJe^Szoboszla^mDemso^elefons^^ö^

Legjobb tőkebefektetés,
ha ruháját me rét után, divatlap szerint készítteti és nem drágább 
a raktárinál RÓ7H MÁRKUSZ angol unszabó üzletében 

rtikn húrba/. József kir. herceg-cca. Részletre is.
^aagsmMRXB^w^iiauseatBe1'

Salgótarjáni gyártmányú

„KALOR“
folytonégő kályhák

gyári lerakata

Sesztina Lajos
vaskereskedésében.

megnyílt
TEICHMANN BÉLA CÉG, PIAC UCCA83

SZŐRMEÁRU OSZTÁLYA.
Utol választék ml.MI. sziMkta. Mlsgagggl

Címre 
egyelni I

Címre 
ügyelni 1

VALÓDI

PERZSÁK
etsrnamsaasmammmmmmm^————***

és másfele szőnyegek ; szoba- g 
ös zekötők, futók, henc cr- 
álvetók, ágy és a ztalleritő'c, 
függönyök, paplanok, takarók, 
lópokiócok. halinák, angóra 

bőlök db
Óriási választékban megérkeztek 1

HQRU, és ERDELYi, Debrecen, Kossuth-u. 19.
....meomemmmmamaus-

~f‘ gu a tűzifa és szánkereskedö. — Telefon: 464.
— Allandcan a legszolidabb árban beszerezheti

öles és aprított tűzifa 
tölgy és bükk anyag.

Debrecen, KórolyVerenc József ut 18b. Istrán-maiommal szemben

Urleány
kellemes ismeretségét keresi úri­
ember. Leveleket „Come il laut 
jeligére a kiadóba kér.

Sode onyágyfoetétek 160000 K-ert,
Vaságyak stb. elismert elsőrendű gyártmány, gyári árban csak Szesztina 

Lajos és Tóth Gyula vsskereskedöknél vagy közvetlen a

Vasbytorgyár R. T.-eiál szerezhetők
Kívánatra kedvező fizetési feltételek.

be.
IÁ. v£mH>**Ú*

Uj üzletmegnyitás!
Tisztelettel értesítem a t. vásárló közönséget, 

hogy a Szent Árma-utca 1. szám alatt meg­
nyílt rőfös és rövidáru üzlet vezetését 
átvettem. Az üzlet teljesen uj árukkal felsze­
relve a lehető legolcsóbb napi árak mellett áll a
t. közönség rendelkezésére.

Teljes tisztelettel
SZABÓ JENŐ,

a Szabó és Zengewald cég volt baltagja.

Üzletmegnyitás t
BLATTNER és SZABÓ

üveg-, porcellán-, épületüveges- és képkeretező szaküzlete 
Kossuth-utca 4. alatt e hét folyamán megnyílik,

loaes^K. .wssiiÄMie&teäfe tSBSseeaäüHir" 1 ——~.............
«SSZik

Épület és butorvasalás 1
bészler ÉS OÄVID vasuzleteben I

a Kossuth-azobor n^^_P ^U' 7‘- —J

APRÓ HIRDETÉSEK
vaqy foglalkozást keresőknek féiaroan és Sándor
felvesz a'kiadóhivatal Piac ucca 493’4 IL Aczél ’ Henrik könyvkeres- 
rt. könyvkereskedé» Piac ne« iw^van ucca i., Bárdos konyv- 
kedés Piac ucca 24,, Szollo trafik Hatvan ucca 35., Meskoné-kereskedés Hatvan ucca '^^^erüzlet József kir. herceg 
>">«“ H.».n k™,ucca 50.

Jungreísz Marii
női kalap üzlete, Arany János u. 
37. alatt._____________________ iírf

Szép cserépkályha,
jókarban levő, eladó. - Maróthy 
György ucca_ 19. szám. 234/

Paplanáthuzás
80,000.— Házhoz is megyek. Pap­
lanvarroda, Teleki 57._______ 2357

Egy
sötétkék férfiruha eladó. József 
kir. herceg ucca 39. sz.______2356

Orth. kóser
friss töltésű libazsír 45,000 korona 
kg-ja Hartstein vendéglősnél kap­
ható. Ugyanott abonensek elfogad­
tatnak._______________________^i4

Teherautó,
egytonnás, olcsón eladó. Erzsébet 
ucca 28._____________________ 2282

Eladó ház
Hajdúszoboszlón, a piactéren, 
amely áll 4 szoba, 3 üzlethelyiség, 
üveges veranda és melléképüle­
tekből. Értekezni ott a tulajdo­
nossal: Gutlman Sándorral. 2276

Varrógép,
eredet, német, 2.250,000 K. Tízévi 
jótállással Molnár Testvéreknél, 
Nagytemplomnál. Telefon 7-27. 
Cégre figyelni._______________  2251

FEKETE LAJOS
vas- és faredőny, tüzhelyraktára 
piac ucca 66. szám. Telefon 10-70.

2216

Hra-iséczy
FEST ♦ ♦ MOS ♦ ♦ TISZTIT

Széchenyi utca 18.
Telefon 323.

mi i

jól kijátszott gordonkát keresek 
megvételre. Cim a kiadóban. 2350

HÁZAKAT,
iöldeket, lakásokat adhat, vehet 
Samu ingatlanforgalmi irodájában, 
Piac 41. 232‘

Iel ELADAS |a>l
Építtetők Kgyelmébel

Házak építését, átalakítását jutá­
nyos árban elvállalom. Levélbeli 
hívásra házhoz megyek. Feher La­
jos kőművesmester, Kétmalom u.
14. sz.________________________ 23i?

Lisztes láda, 
kétfiókos, uj állapotban eladó,
Vajda, Hatvan ucca 35.______ 2328

Házhelyek 
parcellázva részletfizetésre is el­
adók. Csapókért, Kurucz u. 112. 
sz. Értekezni a helyszínen és dl. 
Balázs Jenő bankházánál, Piac u. 
89. sz. Telefon 143. _______2341

Nagyobb
vidéki városba modern, szilárdan 
épült nagylelkű ház, három üzlet- 
helyiséggel családi okok miatt sür­
gősen eladó. Értekezni Darabos 
ucca 15., kereszt épület. 2297

Eladó
nutria béléssel alig használt térit 
télikabát. Szív, ucca 4., kereszt épü­
let, 2320

Filet (
csipke betét motivok, függönyök, 
térítők legszebb kivitelben olcsón 
kaphatók. Némethné, Péterha

Ferii,
női gyapjúszövetek télikabátra cS 
öltönyre legolcsóbban: Tupfer,-- 

I Kistemplombazár.

I



1926 október 17,

A Hock Ingatlanforgalmi 
iroda hirdetései.

Eladó házak:
P é t e r f i a 12. modern ház 4 

szoba, fürdőszobás lakással. — 
350 millió. Bérjövedelme 48 mil­
lió.

Zöldfa, uccan 4 szoba, fürdő­
szobás családi ház, parkírozott 

kertes udvarral 280 millió. 
Tompa Mihály u c c a 10., 

alápincézett, masszív ház, 3 szo­
bás lakással, jutányosán.

Nap ucca 19. beköltözhető 2 
szobával 110 millió.

G ó h c r ucca 40. háromszobás 
modern lakással, nagy kerttel,
135 millió

Faiskola ucca 7/g. beköltöz­
hető 3 szobával, nagy kerttel, 85 
millió.

Óvoda ucca 15., háromszobás 
lakással 40 millió.

T a r u c c a 3 0. két szobával, 
70 millió.

Csapókért, Jánosi ucca 27 
kétszobás modern lakással, nagy 
kerttel, jutányosán.

Símonyi utón és Tisztvi­
selőtelepen villák.

Ezenkívül 80 városi és kerti ház. 
Kizárólagos megbízott: Hock 

József vármegyei t. főjegyző 
birtokirodája, Szent Anna négy 
Telefon 14-76. 2339

Átadó lakások
Kossuth uccán 3 szobás 20 millió; 
izecheny! uccan 4 szobás 30 mii- 
bo; hajnal uccán 2 szobás 12 mil­
lió; Piac uccán 6 szobás 30 millió- 
r-t.t,,a téren 4 szobás, évi bérért; 
Csillag uccán 3 szobás 14 millió; 
Arany János uccán 3 szobás 14 
m; ho; Herceg uccán 2 szobás 12 
mi 10, Simonffy uccán 2 szobás 8 
millió; Közvágóhíd mellett 3 szo- 
ias 10 millió, Piac uccán 2 parket- 
fes szoba, előszobával havi bérért- 
Kölcsey uccán 2 szobás 12 millió 
Peterfian 2 pa,-kettes szoba, elő- 
szoba, fürdőszoba évi bérért — 
Hock lakásiroda, Szent Anna
LLM" 2338

Házakat,
házhelyeket, földeket, földbérlete­
ke keresek vevőim részére meg­
vételre. Hock birtokiroda, Szent 
Anna négy. 2337

Lakása
eladását gyorsan közvetítem. — 
Hock lakásiroda, Szent Anna
llegy' 2336

FöJdbírtokbérietí
Biharmegyében 820 kát. holdas 
urtok 85 kgr. búzáért bérbeadó. 
Hock birtokiroda, Szent Anna 
negy- 2335

debreceni FÜGGETLEN újság

FILC-
nLBD'lRS0NYKALAP0K LEGOL. 
aS^ .BESZERZÉSI FORRÁSA 
A KALAPÜZEM, PIAC UCCA 9,

■------------ ------------ 701
antik

szalon bőr mokett garnitúrák el-
a, . ,Szantó Zs‘ímond butorke. 
reskedésében, Színházi átjáró,

------------------------------------- 2140
Relief

festékek, csillámok Berger festék- 
üzletben, Csapó u. 827

Rézüstök részletfizetésre
" ^““dokinál, Arany Jáno, ucca

—L—____________ 199
Ékszert

olcsón csak a készítőnél vehet. __
Jvitásokat és vésnöki munkákat 
meg lehet várni. Feldheim Sándor, 

75:___________ __________  1897

Paplan varrodámban
készülnék a legmodernebb papla-
r°n' Pew1,ye1’ gyapjúval, vattával 
töltve. Megrendelések, frissítések, 
áthúzások gyorsan és jutányosán 
készülnék. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debreczcni Lajos 
paplanvarroda, Kossuth ucca 11 
Üzlet Sas ucca 4. 239

Kalapok
f-V?tbársonyból 120,000, gyermek 
borkalapok 50,000. Alakítások leg­
olcsóbban Belvárosiban, Kossuth 
UCCa 26- 950

Tfiziia
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali
rt TolofriM 1 o cn i n r\->

Varrógépeket
szakszerűen javítanak 
Testvérek műszerészek. 
7-27. Nagytemplomnál, 
figyelni!

Molnár 
Telefon 

— Cégre 
2252

Mühimzés,
gepazsurozás, endlizés, zsebkendő
azsurozás Nagy Gyulánál Bika-
bérház. 2267

ozormearuk
I nagy választékban, kész és feldol­

gozatlan állapotban jutányosán 
beszerezhetők. Szőrmebundák át- 
alakítását legújabb divatlap sze­
rint elvállalja Kővári szűcsmester, 
Piac ucca 42., Pannónia-udvar.

13

HÓFEHÉR KENYÉR.......... 560o
BÚZA FEHÉR KENYÉR , . 4800
félbarna kenyér . 4200
VASS KENYÉR...............  3600

KORONA KENYÉRGYÁR
__________lerakataiban.

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó 
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55. 
________________________ ' 4633

Magánjáró
cséplőgarnitura olcsón eladó — 
Weinberger fatelep, Böszörményi 
Ut 2' 2164

Képkeretezést,
épületüvegezést, ablakok gittelé- 
*ct. jutányosán vállalja Grünfeld, 
ozechenyi ucca 50. 4630

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jót csak Feuer- 
mann bőröndösnél vehet. Piac u 
41 3190

Konyhák,
kályhák, csövek és mindenféle va­
salások olcsón beszerezhetők Ba­
kos vaskereskedésében, Csapó u 
88- 1941

Linoleum-
es zománc-lakkok legolcsóbban 
szerezhetők be Lindcnfeld, Dé- 
genfeldtér 7. Telefon 79. 4996

Óra-
és ékszerjavitásokat legolcsóbb 
arban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33. 4639

Férfi sárcipő,
teljesen uj, eladó. Cím a kiadó- 
ban. 1240

Facementtefők
javitását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre 

(_crp_Hatvan u. 7. 2308

Bessemer
és Lutz-lakkgyárnak összes gyárt­
mányai állandóan raktáron Weisz 
festékkereskedönél, Hatvan u. 8. 
___________________ 456

Autogcnheggesztést,
géplakatos munkálatokat jutányo. 
san készít Ehrenreich, Arany Já- 
nos ucca 37. 1257

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonberen­
dezéseket, valamint épületmunká­
kat olcsón vállal Bakó műasztalos 
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

Aromás, zamatos kávét
Király üzletében a vevő előtt pőr- 
kölik Dcgenfeld lér 11. szám. 2016

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 2005

Vásárosoknak
kitűnő vásári portékát kiadok. 
Földes, Hatvan ucca 11. 2167

Harísnyafejelést
legjobban, legolcsóbban zsinór­
paszománygyárban, Piac u. 32., 
udvarban. gg

Sok pénzt megtakarít,
ha ruháit, bőrbutorait és szőrméit 
Földes festékeivel festi, aki telje­
sen díjtalanul szakszerű utasítást 
is ad. Hatvan ucca 11. 2166

Bíró
ruhafestő plisszéje és gouvrirozása 
, ,a kglobban. Bika-udvar és Pé- 
ferfia ucca 30. 2154

Filc- “
es bársony kalapok, valamint ala­
kítások olcsón szerezhetők be - 

atta Anna, Csemete ucca 10.
___ _____________ ______2134

TENGERI CSUTKA 
™ly..,. mennyiségben kapható 
Hiri k'VU l ° csó ár!>an- Közraktár, 

"CCa *6-' Gázgyárral szemben.
'------------------------- --- _ 1938

... Sírkövek
h-if 'l i^S terméskőből, valamint 
i , °'PK. *egoIcsóbban bcszerez-
v.,,° Mindenféle betonmunkát 

u • olgári Lajos, Kishegyes! ut 
faiskola ucca 7-g. 997

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 452

í Orth.
kóser házi koszt olcsón kapható. 
Simonffy 44. 2315

Takaréktiízhelyeket
legjobb ki vitel iieke t készítek és 
és felelősséggel legolcsóbban kap­
ható Széchenyi ucca 6„ lakatosnál. 
________________ 2152

Lószerszámokat,
bőrpuhító és tisztító szereket leg­
olcsóbban beszerezheti Hunyadi 
ucca 13., vitéz Nagy Béla szíj­
gyártónál. 666

Hadíkölcsön-
és járadékkötvényeket, nostrifi- 
kált és nostrifikálatlanokat veszek. 
Miklós ucca 13. 2139

Filc­
ig® bársony kalapok olcsón szerez­
hetők be. Malta Anna, Csemete 

la___________ ___________ H38

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszomá- 
nyosnál, Degenfeld tér 3. 2042

Bútorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg 
értékes és egyszerű háló-, ebédlő- 
és vegyes bútoraim olcsó árairól. 
Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun­
kát vá dalok. 493\
~~ Női

es férfi kalapok nagy választékban 
kaphatok Nagy kalaposnál, Szín 
házi átjáró. 571

Molnár Oszkár
973 , műszerészt csak az udvarban ke- 

resse, Kálvin térj. Telefon 13-33.

Francia,
angol illatszerek, pipere cikkek ol. 
csőn a „Parfümerie Ilonádban, — 
Hegenfeld tér 2. 2235

Jóminőségö
cserlégln és cserép kapható Tóth 
es Sebestyén Kishegyesi úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Műkőgyár rt.. Fürdő 
ucca 2, Telefon 10-93. 452

Cseládí ház,
nagy udvarral, istállóval eladó. 
Gazdálkodónak igen alkalmas. Az 
egész átadó. Pereces 22. 2353

Kiállítási
tárgyak: asztal- és tornyos, kél- 
n,.tő;s "'ajoHkás takaréktüzhelyek 
minden elfogadható árért eladók. 
Ugyanott egyszerűbbek minden 
nagyságban és kivitelben. Kandia 
; '   2349
(Mérleget, súlyokat I

h«el»»ltve javii s

BIHARI nsérSegkészitő "
---------  18, ■>:

Eladó
egy jóhangu gramofon 100 darab 
lemezzel, ectleg lemezek darabon- 
kent 18 eiadók és egy jókarban
Ic-vo kerékpár, Simonífy u. 33. 2302Berzékí fotóbörze
fényképező gépet elad, vesz, cse­
rei, lemezeladás darabonként is. 
1 lac ucca 38., az udvarban. 2262

Személyautó-
fuvarozást vállalok jutányos árért 
Arany János ucca 37., Ehrenreich.

1219

Lusztíg
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. _
Vállal Ülőbútorokat, üzleti beren­
dezéseket. 581

Debreczenszky
kárpitos, Ilalkőz 8. Kész boncsé­
rek, díványok, lószőr afrik matra­
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak­
táron. Javításokat jutányosán ké­
szítek. 4636

Mindenféle
szőrmeáruk nyersen és készen leg­
olcsóbban beszerezhetők Altman 
szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Díványok,
hencserek, matracok készen kap­
hatók Glattstem kárpitosmester- 
nél, Püspöki-palota. 2040

Címtáblát,
szobafestést, bútor-, épiiletmázo- 
lást jutányosán vállal ifj. Zelingcr, 
Kálvinlér 4. 4725

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. 
- isztviselőknek árengedmény.

■__________________________ 4776
Cementlapok,

betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és testvéré ccmentárugyárában, 
Debrecen, Hatvan u. 7. 2308

Manikürözlessen
f. Parfömerie Ilonában, Dégenfeld 
ler 2. Egy manikűr 5 ezer korona, 
elsőrendű munkaerőkkel. 100 ezer 
korona vásárlásra ingyen manikűr 
berietet adunk. 2236

öfssobás
családi ház Pest környékén rész­
kifizetésre eladó. Prohászka, Bu- 
dapcst, Rökk Szilárd ucca 3.

Sírkövek
leszállított gyári árban legolcsób­
ban beszerezhetők Hunyadi ucca

2044

, Mezőgazdasági hiteleket
í földbirtokra, olcsó komat 
a mellett folyósít

0r. Balázs Jenő bankháza
Piac-utca 89. Telefon 143.

1
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mérlegeket
és salyokst kitelesiive javít Ki», 
pia; arca 38. _____-----

Kiadó

2:44

Felsőruha-,

4/, 7". - í é * ' . *- ' á
•er o.'.ca. 25.______________ 2J'^

Elcserélnem
>;r-,^5j : ", > > V * 7/, i '/■ < -7- -
iá :: r.-.'-’i-

•,5; Ke- ór;'í': r/.i 42 2243

Méri énképéi
könyvelő, r.aíyar-német -ive ezé 
délutáni ; - ó,.-.zé-.-. feere-. _ y'*- 
vétz, C . :< ccca ryo>.-.-2r.hé*..

23: 3

Varrógépé részletre
KENBERG és Piac-ut-^a 8 sz.

eredeti Mell char nl^^um-pr;il!i

Melichar ^Imperator
Eorirt1^® Bä eher acéle-ék tűkor
acélko^ánnPr á'. ar.dő nagy raktára es k.zaro- 
|2eos képviselete Hajdú- és Szabolcsmegye rc=zcre

Ráhmer Sándornál, ^ reiéfon 962.
Ui-anott a „CORMICK“ petroleumtraktor 

kizárólagos kép*isele.

Cir
Csinosan

-ut--r• rótt szobi s:adó C a 5c:-
- "»Siadón an.------------------------------- ------

V rinő
fiatal íakótirscét keres. C:sj a 
adóban. 2253

TanárielőSt
feézépr!<:*. r' '= ‘' /
e.-.óé-/ : és torrapetá C " 4 •: -
adóban. _ ____ -

Szőnye^szővésben 
teljesen ívafe'-rlett leér.;.ok felvé­
tetnek. í.órr - z -.zónyeí; ; :ern
Szobo-zlo! Ut 1 1 H._________ '

Gyakorlóit
fehérnemű é-. óye.-mek'-r.a ó-.ó
házakhoz ajánlkozik Vidékre 
elmeív. Ló". :néer, Hatvan coca "

2323

Kerestetik
izraelita. 35—50 é v e»: 5 • ' - r.;. ára 
-- - cer.emc k:s c:a aC.7. -

5-eé fe-r ikada.v F:v. c-. ■
it 2352

Két

- M-opr.fe. % zrz'j. ucc-a • ^

Paplant
- >rTT.. házhoz megyek. :»ie<r.:vas:
..Paplan jeli; ere a kiadóba r:é-
rek. íí J /

Ingatlanforgalmi
és iák ás t'YY- :é,'i:a:ka.-mazoV.
kerestetik. Szent A^nia. né;y- 2Sji

Kocsis
felvétetik Szikvizgyár. Homok u.
140. 2287

K enyérügynököt
zonml felveszek. ’• -'nnca i

Klein. 2358

cs:r.san bútorozott szoba 2—a 
uriík. sstüeá s.ií.táss-21 k-12
Miklós ucca 7.________________ - •

Jókarbiti
.evő :rth z..r.s ra k.adó. - 
72.. 1. taseieb__________________

Zálogház, Hunyadi utca 1L
folyósít kölcsönöket ékszerekre, 
ezí sir.envűekre. ruházat: cikkekre 
.. rrcndeniéle kereskede m: ár*»Kra. 
továbbá zongorákra, autókra szo- 
r.vegckre és kerékpárokra ható­
ságilag engedélyezett minsmáiis 
kamat melleit üzleti órák délelőtt 
8-t6l délután 6-ig.

Női ruhaszalonhoz
társnőt keresek vidéki városba, 
ki önállóan dolgozik. Cím: Jenny 
kalapszalon. Kisváráé. _____2312

Egy
jómenetelü hőlgyíodrász üzlethez 
társat keresek és manikűrös kis­
asszonyt. Cím a kiadóban. 2296

TAKARÍTÓNŐ
reggeli órákra, azonnali belépésre 
kerestetik. Cim a kiadóban, 2263 

Bérbe keresek
2 3 szobás kisebb csa’ádi házat,
esetleg közeli kertben i- Aiá-1 - 
tut a fizetési íek ö lek megjelc é- 
sével a kiadóba kések ..Lakás
jeligére. 1290

jól főzni tudó, három tagból álló 
családhoz 15-ére kerestetik, Cim 
a kiadóban,__________ 2212

UJSÁGKÉZBESITő ASSZONY 
felvétetik a kiadóhivatalban, 

Piac ucca 49.

olcsó áron
részletfizetésre Is

kaphatók
WEIHSTOCK HENRIKNÉL
Mikiét utca 2., Apollé-buterOzlet.

Kiadó
küiónbejáratu ív: bútorozott két­
személyes szoba intelligenseknek. 
Varga ucca 32. _______ 2311

Bútorozott
szoba egy vagy két intelligens 
férfi vagy nő részére rei. gimn. 
közelében kiadó. Cím megtudha­
tó a kiadóban._______________  2300

Frakk,
szmoking, zsákét kölcsönző inté­
zet. Feltűnést keltenek saját ké­
szítésű ruháim, Végb. \ ár ucca 2. 
szám. 2304

Irodának
két szoba november e. se'ere Ipar­
kamarában kiadó. Werbőcz: ucca

r Y , 2~>694.. Paine. _______ _______- —
Kotrás László

katonai. polgári sapkakészito. 
Piac ucca 89. ________221

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru- 
házkedai Tegdescé! Péterfia 42.

Bérelnék
3 szobás vagy 2 szoba, előszobái 
családi házat.' esetleg kerttel, le­
het közeli keríségben is. Cinét és 
feltételeket a kiadóba kérem. 4c 1
" ZONGORÁT
kölcsön vennék. Kérem aki zon- 

2293 I góráját uriházcak kölcsön adni 
j hajlandó, szíveskedjék a kölcsön- 
I dü jelzése mellett ezen szándékát 

a Debreceni Független Újság ki- 
adóhivatalánál bejelentenb l0-"

Nagy József
műszerész és villanyszerelő,
Simonffy ucca 16. — Telefon 663.

944

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón vál­
lal javításokat. Rákóczitn^ó^sz.

Gyermekdívat házban
Debrecen. Városháza (főkapu nv
lett) legolcsóbban beszerezhetők: 
gyermek és habi fehérnemüek.

Teichmann Béla cég, Piac ucca keresztelő pamak és PaP^n ^
83., szörmeáru-osztálya. - Óriási meleg bab. es játszóruhák, k
választék mindenféle szőrmékben. | nyék. szvetterek. leányka es 
Viszonteladóknak árengedmény! szövetruhák meleg bab. ka 
Címre ügyeim! 713 1 kák, sapkák, kalapok. __
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